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PASOS PARA RESOLVER SITUACIONES PROBLEMA

Problema

En el estuche de Béarbara hay 15 lapices y en el de
Valeria hay 20.

;Cuantos lapices debe agregar Barbara a su estuche
para tener la misma cantidad que Valeria?

Comprension de la situacion y la pregunta

Explica con tus palabras la situacion y la
interrogante que debes responder.

Pregunta: Se necesita encontrar la cantidad de lapices
que debe agregar Barbara a su estuche para

gue tenga la misma cantidad que el de Valeria.

Seleccién de los datos

Selecciona solo aquellos datos de la situacion
gue te permitan dar respuesta a la pregunta.

Datos: 15 lapices en el estuche de Barbara.

20 lapices en el estuche de Valeria.

Estrategia: Hacer un esquema.

Utilizacién de una estrategia

En esta etapa, debes buscar una estrategia
para resolver la situacion problema.

Analiza la solucién encontrada y responde en
forma completa a la pregunta del problema.

15 A
I N V—/H
Barbara | |
Valeria [l
< >
~" '

20

20-15=5

15+5=20

Béarbara debe agregar 5 lapices a su estuche.

ESTRATEGIAS PARA RESOLVER PROBLEMAS

Puedes seleccionar la estrategia que te facilite res

olver el problema. Aqui, te presentamos algunas de ellas.

Representar la situacion

20 lapices
N\
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Presentacion

Hola, amigas y amigos:
W -

Somos Punto ,*y Coma > y queremos darles la bienvenida

i’
a nuestra Casa del Saber. Es una casa muy especial, ;quieren saber

por qué?

e Es una casa llena de magia, y en ella todos tenemos cabida.

", /] o7
P

Aqui encontraran contenidos, textos, imagenes y actividades | A - 7 &

‘3}_30 26"

escritas de una manera sencilla y amigable para que R4 o

descubran que aprender es entretenido.

e Es un espacio donde todos aprendemos a compartir y a convivir,
desarrollando actividades que nos invitan a reflexionar sobre los

valores y a relacionarnos mejor con los demas.

P

e Es una casa abierta al mundo, donde podran ﬂgjii{?
T

\ )

aprender mas y de manera interactiva gracias | |/

W

a la tecnologia. —

* Es una casa llena de desafios que los pondran a prueba y que,
junto con sus compaferas y compaferos, deberan enfrentar para
encontrar soluciones, desarrollando habilidades matematicas y

aplicando diferentes estrategias de calculo y de resolucion de

Nosotros avanzaremos con ustedes en todo momento,

solo necesitan curiosidad y ganas de aprender.



;Como se organiza tu texto?

El texto Matematica 3° basico Casa del Saber se organiza en 8 unidades y en cada unidad encontraras:

® Paginas de inicio de unidad
e Numero y titulo de la unidad

* Objetivos de aprendizaje

e Evaluacién inicial

e Observa y responde

e Lee yresponde
e Aprende
e Practica

* Ponte a prueba

Secciones de cada unidad

¢ Educando en valores Nosotros te
& — . , acompafaremos
5 v Ve ¥ . ° ¢Sablas que.. en las distintas
oy vV © ¢ Recuerda que... paginas.
= "wyy | ° Conectados (
s
©®
<3
¥ \“
]
&
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® Paginas de evaluacion

W2

e ;Qué sabes?
Evaluacién inicial

e ;Cémo vas?
Evaluacién intermedia

e ;Qué aprendiste?
Evaluacién final

e Evaluacién integradora
tipo Simce®

e Competencias para la
vida

* Resolucién de problemas

e Estrategias para
preparar el Simce®

* Prepara la prueba
(sintesis y repaso para que
pegues en tu cuaderno)

©® Paginas de apoyo

T

F'mm

&

& SANTILLANA

Registro de tu avance

Desarrollo de la autonomia
(Agenda)

Desplegable de habilidades
Recortables

Cartones




;Cuanto has avanzado?

La Casa del Saber se construye dia a dia.
Busca el recortable al final del texto y
pégalo para registrar tu avance.

-
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' Adicién y
""‘ sustraccion

" Pagina Yem
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Matematica 3° basico - Tomo |

Patrones y
Pagina e
154

| ecuaciones

Multiplicacién y
‘ divisién
'Pagina Y=
100
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Desarrollo de la autonomia
&
Tarea para la casa % Prueba Traer materiales

| \ |

pia [ /|8 01| 788 | pia|© /88 Dia B /i | DB /i 0ia D /i
1 17 1 17 1 17

2 18 2 18 2 18

3 19 3 19 3 19

4 20 4 20 4 20

5 21 5 21 5 21

6 22 6 22 6 22

/ 23 / 23 / 23

8 24 8 24 8 24

9 25 9 25 9 25

10 26 10 26 10 26

11 27 11 27 11 27

12 28 12 28 12 28

13 29 13 29 13 29

14 30 14 30 14 30

15 31 15 15 31

16 16 16

&
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0 /"
Tarea para la casa ¥\ Prueba

Dia | 788 pia ® 78 s ® /8 pa ® /88 pa © /8 pa ® /4
1 17 1 17 1 17
2 18 2 18 2 18
3 19 3 19 3 19
4 20 4 20 4 20
5 21 5 21 5 21
6 22 6 22 6 22
/ 23 / 23 / 23
8 24 8 24 8 24
9 25 9 25 9 25
10 26 10 26 10 26
11 27 11 27 11 27
12 28 12 28 12 28
13 29 13 29 13 29
14 30 14 30 14 30
15 15 31 15 31
16 16 16
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—— = Museo ==

Nuestro
[

Patrmonio
Cultural

e e e

En esta unidad aprenderas a: (r?

Leer, escribir y representar nimeros hasta el 100.000.

Describir nimeros a partir de la unidad de mil y la decena de mil.
Contar de 5 en b, de 10 en 10 y de 100 en 100 con numeros hasta el 100.000.
Representar nimeros a partir del valor posicional de los digitos.

Componer y descomponer aditivamente los nimeros.
Ordenar y comparar nimeros.

Mostrar un estilo de trabajo ordenado y metodico.



http://www.casadelsaber.cl/presentaciones/m3p12.html
http://www.casadelsaber.cl/planificacion/m3p12.html

(JQUé Sa beS? Evaluacion inicial -

Observa la imagen y responde.

1.

;Cuéantas personas estan visitando el museo
“Nuestro Patrimonio Cultural”?

]

;Cuéantas personas hay en la fila de la

boleteria?

;Cual es el valor de la entrada para la tercera
edad? Escribelo con palabras.

PESOS.

;Qué sitio fue declarado patrimonio de la
humanidad hace mas afios? Pinta el de tu
respuesta.

lglesias de Chiloé.
Parque Nacional de Rapa Nui.

Barrio histérico de la ciudad portuaria de
Valparaiso.

/Qué patrimonio de la humanidad fue
declarado el afio dos mil cinco? Pinta el
de tu respuesta.

Ciudad minera de Sewell.

Oficinas salitreras de Humberstone y
Santa Laura.

Barrio historico de la ciudad portuaria de

Valparaiso.



Numeros hasta el 10.000

Lectura y representacion

Observa y responde

® ;Cual es el valor de ﬁ? Escribe la cantidad con palabras.

Pesos.
® ;Cuanto dinero tiene @7 Escribe la cantidad con palabras.

pesos.
® ;Cual es el valor de ‘? Escribe el nimero. D
® ;Como se escribira el valor de B8 con palabras?

Pesos.

@ Unidad 1 / NGmeros y operaciones



P Leer y representar nimeros hasta el 10.000

Para leer y representar nimeros se debe considerar la cantidad de cifras que tengan. Desde la cuarta
cifra, de derecha a izquierda, se agrega la palabra mil acompafiando el nimero.

4 ) )
WWWLWOWLWWWE —
000000 a0 sEiiseed:
YEYXXEXXK SmHERE o
\_ _/ _/
.
SEEEEEEEEE
SEEEEEEEEE
-
000000000 —
£EXXXxrrxxy )
.
SEEEEEEEEE
SEEEEREEES
SEEEEEEEEE
SEEEEEEEEE
G000 aa0 —
LXXxrrxrrxx )

o
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Médulo 1 /Numeros hasta el 10.000

1. Escribe el nimero representado en cada caso. Representar

a. -~ R ~

\_[

. ;Sabias que...?

\_[

En la antigua Roma utilizaban algunas letras mayusculas como simbolos para representar los numeros.

Sistema romano I V X L C D M

Sistema decimal 1 5 10 50 100 500 1.000

Combinando estas letras es posible representar los demas numeros.

@ Unidad 1 / Nameros y operaciones



» Leer y representar nimeros hasta el 10.000

2. Escribe con palabras la cantidad representada en cada caso. Representar

a.

PESOS.
b.

pesos.
C.

il by
& @

PESOS.
d.

PESOS.

ESANTII.LANA




Médulo 1 /Numeros hasta el 10.000

3. Utiliza las claves para representar los nimeros. Representar

- |:10 .:100

= 1.000

b. /[ 3.240 J )

)
c. f[ 2.031 J )

:Como se escribira 2.001 en
nameros romanos? Ayudame
escribiéndolo en el recuadro.

2.001 con numeros
romanos se escribe:

Unidad 1 / Nameros y operaciones




» Leer y representar nimeros hasta el 10.000

4. Escribe con palabras los siguientes nUmeros. Representar

a. 7000
b. 2.896
c. 5540
d. 6489
e. 9090

5. Escribe los nimeros indicados. Representar

( )
a. Nueve mil
. J
g v Recuerda que...
b. Cuatro mil ciento treinta y ocho t .. ¢
L ) Entre el digito de
. . la unidad de mil'y
c. Mil cuatrocientos cuatro el de la centena se
- / escribe un punto.
( | 3.456
d. Siete mil setenta y dos '
. J
( )
e. Nueve mil novecientos noventa y nueve
. J

6. Escribe el afio en que naciste con nimeros y con palabras. Aplicar

[ J

?SANTILLANA @




Médulo 1 /NuUmeros hasta el 10.000

Observa y responde Contemos de 5en 5 a

partir del 1.101.

|

1.100 | 1.101 | 1.102 | 1.103 | 1.104 | 1.105 | 1.106 | 1.107 | 1.108 | 1.109

1.110 | 1.111 | 1.112 | 1.113 | 1.114 | 1.115 | 1.116 | 1.117 | 1.118 | 1.119

1.120 | 1.121 | 1.122 | 1.123 | 1.124 | 1.125 | 1.126 | 1.127 | 1.128 1'1291h

® ;Desde qué numero se debe comenzar a contar segun lo indicado por la profesora?

)

® ;De cuanto en cuanto se debe contar?

® Observa los numeros destacados en la tabla. Si se sigue el conteo, ;qué numero deberia destacarse?,
Jpor qué?

® Conteo de 5 en 5, a partir de cualquier nimero. 1.101, 1.106, 1.111, 1.116, 1.121,...
® Conteo de 10 en 10, a partir de cualquier nimero. 1.119, 1.129, 1.139, 1.149, 1.159,...
® Conteo de 100 en 100, a partir de cualquier nimero. 1.245, 1.345, 1.445, 1.545, 1.645,...

@ Unidad 1 / Nimeros y operaciones



1. Escribe los nimeros contando segun se indique. Aplicar
® Debenb.

» Contar de 5en 5, de 10 en 10 y de 100 en 100

a. 1.250,

b. 2511, [

® De 10 en 10.

® De 100 en 100.

c. 2.321, [

d. 7001, [

e. 4.520, [

f. 9.022, [

Ponte a prueba

Se utiliza la siguiente simbologia para representar los nimeros:

o-=1

D

= 1.000

® ,Qué numero sigue el conteo? Escribelo sin utilizar la simbologia.

-

~
-.oo
°

&,
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Sistema de numeracion decimal

Unidad de mil y decena de mil

Lee y responde

Estoy pensando en un ndmero en que
el digito de la centena es 5, el de la
decena es 4y el de la unidad es 7.

;Cuéantas cifras tiene el nimero en que esta
pensando 5?

Tiene [:] cifras.

:En qué ndimero esta pensando 5?

Lol

]

/A cuantas unidades equivalen 5 centenas?

5 centenas equivalen a C] unidades.

DeceITa de Umda.d e Centena Decena Unidad
mil mil
DM 1] C D ]
1 0 0 0 0
1 UM equivale a 1.000 U 100D 10C
1DM equivale a 10.000 U 1.000 D 100 C 10 UM

Unidad 1 / NGmeros y operaciones




» Describir nimeros a partir de la unidad de mil y la decena de mil

1. Dibuja las claves para completar segun se indique. Representar

m-1u I:1D .zlc 1w

T
H
.ll

b. [ | DM ]

2. Completa las equivalencias con el nimero que corresponda. Interpretar

a. 5 DM equivalen a C] c. 4.000 U equivalen a D UM
b. 7 UM equivalen a C] d. 80.000 U equivalen a C] DM

3. Completa las equivalencias con las DM, UM, C, D y U que correspondan. Interpretar

a. 6 DM equivalen a 60.000 C] : c. 8.000 U equivalen a 8 D :
b. 3 UM equivalen a 3.000 C] : d. 90.000 U equivalen a9 C] :

?SANTII.LANA @




Médulo 2 / Sistema de numeracién decimal

Valor posicional

® ;Qué numero representd @ con el dinero?

® De ese numero, ;qué digitos ocupan las
siguientes posiciones?

Lee y responde

UM C D U

e

® S el digito de la unidad de mil se ubica en la posicién de la decena y el de la decena en la posicion de la
unidad de mil, ;qué numero se formaria? Utiliza el recortable 1 de la pagina 193 y represéntalo.

e e
impreso,
A cada digito de un
numero le corresponde
un valor dependiendo
de la posicion que . Nombre de la
ocupe en él. El valor D U posicion
posicional de un digito
se define en relacién a 1 1 1 1 Numero
las unidades. l l l l
1.000 100 10 1 Valor
unidades  unidades  unidades  unidad posicional

@ Unidad 1 / Nimeros y operaciones



» Representar nimeros a partir del valor posicional de sus digitos

1. Completa la tabla con la posicion y el valor posicional del digito destacado en el nimero. Comprender

Niimero Posicion del digito destacado Valor posicional del digito destacado
a. 2.056
b. 5.302
c. 8.695
d. 6.741
e. 9.357

2. Escribe tres nUmeros para cada descripcion. Ejemplificar

a. Numeros en que el digito 4 tenga valor posicional de 4.000 unidades.

b. Numeros en que el digito 7 tenga valor posicional de 700 unidades.

c. Numeros en que el digito 9 tenga valor posicional de 90 unidades.

il

.

L

.

3. Observa los siguientes nimeros y responde. Analizar

4.301

638

7923

[ninini

a. ;Qué digito se repite en todos los numeros? Enciérralo.

b. ,En qué nimero el digito repetido tiene valor posicional de 300 unidades? Escribelo con palabras.

"

& SANTILLANA




Médulo 2 / Sistema de numeracién decimal

Composiciéon y descomposicién aditiva

Observa y responde

ra representar los nimeros. Representar
|:lo -:100 -:100
LN ]
oo
°

® ;Cuantas UM tiene el numero representado por q} D UM

® ;Cual es el valor posicional del digito ubicado en la posicion de la centena del nimero D
representado por

® ;Qué numero represento G‘ D
Aprende

Un ndmero se puede descomponer y componer de manera aditiva.

® Descomposicion aditiva

Segln el nombre de la posicion ‘ Segun el valor posicional de sus digitos

2345=2UM+3C+4D+5U ‘ 2.345=2.000 + 300 + 40 + 5
® Composicion aditiva

A partir del nombre de la posicion ‘ A partir del valor posicional

2UM+3C+4D+5U=2345 ‘ 2.000 + 300 + 40 + 5=2.345

@ Unidad 1 / NGmeros y operaciones



» Aplicar la composicion y descomposicion aditiva a nimeros de cuatro cifras

1. Descompodn los nimeros segun el valor posicional de sus digitos. Aplicar

a. 1.342:[ J+( ]+( ]+[ ]
b. 2.539:( ]+[ ]+( J+( ]

( 3\ ( ) ( ) ( 3\
c. 3472 = + + +

1\ J \§ J 1\ J 1\ J

( A ( A ( A ( )
d. 7144 = + + +

1\ J 1\ J 1\ J 1\ J

( ) ( ) ( ) ( A
e. 9.183= + + +

1\ J 1\ J 1\ J 1\ J

2. Compodn los siguientes nimeros. Aplicar

a. 3.000+600+50+9:© d. 5UM+8C+4U::]
b. 6UM+4C+7D+8U=[: e. 9.000+30+5=:]
c. 7.000+200+60+3=[: f. 8UM+9C+1D=:]

Ponte a prueba

J

Lee la situacion y responde.

Cada digito de un numero se nombra segun la posicion \

60
)
0 el valor posicional de la siguiente manera: ( 3 UM [ 1 ]
9C

r

® ;Qué numero se nombro6? Escribelo con digitos y con palabras.
;GSANTILLANA @
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,COmMo vas?

Lectura y representacion de nimeros hasta el 10.000

1. Une el nimero y su escritura con palabras.

Conteo

2. Pinta el

a.
b.

c.

HEIA

4.186

4.860

4.806

8.604

8.640

De 100 en 100, desde el 2.745.

2.845, 2.850, 2.855,...

De 10 en 10, desde el 9.075.

9.085, 9.095, 9.105,...

De 5 en b, desde el 1.331.

1.336, 1.346, 1.356,...

@j Ocho mil seiscientos cuatro

@j Ocho mil sesenta y cuatro

@j Cuatro mil ochocientos sesenta

@j Cuatro mil ciento ochenta y seis

@j Ocho mil seiscientos cuarenta

@j Cuatro mil ochocientos seis

del grupo de nimeros que sigue el conteo en cada caso.

2.845, 2945, 3.045,...

9.085, 9.090, 9. 095,...

1.336, 1.341, 1.346,...

?SANTILLANA



Evaluacién intermedia

Unidades de mil y decenas de mil

3. Encierra la expresion equivalente a la dada en cada caso.

a. 5DM 50.000 U 50.000 D
b. 7 UM 7000 D /7000 U
c. 3UM 3.000D 3.000 C
d. 6DM 60.000 D 60.000 C

Composicion y descomposicion aditiva

4. Descompoén cada numero segun la posicion y segun el valor posicional de sus

50.000 C

7.000 C

3.000 U

60.000 U

J

digitos.
( ) ( ) (
+ + J+(
a. 3542=—+ L T
LU
\. J \. J \.
( A ( A (
+ + }+{
b. 7964=— T L
LU
\. J . J .
( ) ( ) (
+ + J+(
c. 9815=—+- T L
L L
\. J \. J \.

,Como te fue?

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

&,
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Orden y comparacion de numeros

Comparacion usando la tabla posicional

Lee y responde

e ; A
Tengo $ 4.579. ;Cuantas UM, C, D y U componen cada

Yo tengo $ 4.569. cantidad de dinero?
C D U
C D U

) J I

Para comparar nimeros
se puede utilizar la tabla
posicional. Lo importante
es ubicar cada digito del

numero en la posicion [4 UM =4 UM Ji

que corresponda y

UM C U UM C D U
4 5 7 9 4 5 6 9

w)

comparar, de izquierda ( 5C=5C I
a derecha, las cifras que L
en cada numero ocupan ( 7D>6D l
la misma posicion. L
Por lo tanto, 4.579 es mayor que 4.569.
4.579 > 4.569

@ Unidad 1 / Nimeros y operaciones



» Comparar ndmeros utilizando la tabla posicional

1. Responde utilizando la tabla posicional. Aplicar

a. Entre 3.947 y 3.949, ;qué numero es mayor?

—— p—

=

S

Se pueden utilizar los
siguientes simbolos:

]7 . Recuerda que... .
}7

V

— Mayor que

El nimero mayor es [:

b. Entre 4.021 y 4.020, ;qué nimero es menor?

N

— menor que

- 1gual que

!
—| |
T/

SR

El nimero menor esl )
?SANTII.LANA e




Médulo 3/ Orden y comparacién de nimeros

Orden y comparacién en la recta numérica

Lee y responde

Recta numérica

\

| | | | | |
| | [ | | |
3450 3.500 3.550 3.600 3.650 3.700

;Cual es el numero mayor representado en la recta numérica? Escribelo. [ J

;En qué extremo de la recta esta el niumero mayor? Enciérralo en la recta con #

;Cual es el nimero menor representado en la recta numérica? Escribelo. [ ]

;En qué extremo de la recta esta el numero menor? Enciérralo en la recta con *

. ;Sabias que...?

La recta numérica es una linea recta que se dibuja en ambos extremos con puntas de flecha, porque es
infinita, y en general, esta graduada en partes iguales.

| | | | | éN Punta de

| | | | | =

1,000 2,000 3.000 4.000 5.000 6.000 flecha
A A

A A
\% \ \ \ \

A

Igual graduacion entre las cantidades

Para ubicar nimeros en la recta numeérica se deben comparar, ordenar de menor a mayor y ubicarlos
en el lugar que corresponda de la recta numérica. Los nimeros ubicados a la izquierda son menores
que los ubicados a la derecha.

| | |
| | | I I |
5301 < 5302 < 5303 < 5304 < 5305 < 5306

@ Unidad 1 / Nimeros y operaciones




» Ordenar y comparar niumeros en la recta numérica

1. Observa la recta numérica y responde. Comprender

\J

<
<

| | | | | |
l | [ | I l
6.980 6.990 7.000 7010 7020 7.030

a. /Qué numeros son mayores que /.0007? Escribelos.

{ J

b. ;Qué nimeros son menores que 7.010? Escribelos.

( ]

c. ;Cual es el numero menor que aparece en la recta? { }

d. ;Cuél es el nimero mayor que aparece en la recta? { }

2. Ubica cada grupo de numeros en la recta numeérica. Representar

{ 1.503 - 1.505 - 1.502 - 1.507 - 1.504 - 1.506 ]

[Ealaaaslaslasaa)

{ 6.400 - 6.300 - 6.100 - 6.600 - 6.200 - 6.500 }

oo
. { 9.370 - 9.360 - 9.340 - 9.320 - 9.350 - 9.330 J

< | | | | | | >
<

o Je Je  Je  Je )




Médulo 3/ Orden y comparacién de nimeros

i Para jugar.

La gran recta numérica

Ordena los nimeros en la recta numérica, realizando lo siguiente:

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/300

Observa atentamente las instrucciones. |

Arrastra los numeros a la posicion que corresponda
en la recta numérica.

Si ubicas correctamente todos los nimeros en la recta numeérica,
podras avanzar a otros niveles del juego.

Si te equivocas, lee el mensaje e inténtalo nuevamente.

Al finalizar, podras conocer tu puntaje.

iTerminaste!
Puntaje: 150 puntos

':E
% .0

Pinta, segun lo logrado en el juego.

Unidad 1 / NGmeros y operaciones



www.casadelsaber.cl/mat/300
http://www.casadelsaber.cl/mat/300

» Ordenar y comparar nimeros usando software

Ponte a prueba

2N °
Analiza la siguiente situacion y responde. y

Manuel y su mama van a comprar al supermercado los productos escritos en la lista:

Lista de
productos
- Leche

- Queso

(7§ -Pan

Si Manuel y su mama deben comprar los productos mas econémicos, ;cuales deben comprar? Utiliza el
recortable 2 de la pagina 193.

Actividag gic. .
/ solo mr: zs*f?ﬂ!b.'e
€scolar ]mpmo‘
\_ J
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“N Numeros hasta el 100.000

Lee y responde

® ;Cuantas cifras tiene el numero de la tarjeta?

]

® ;Qué digitos ocupan en el numero las posiciones indicadas?

DM UM C D U

e et

® ;Como se leera el numero de la tarjeta? Escribelo con palabras.

Los nimeros de cinco cifras estan formados por decenas de mil, unidades de mil, centenas, decenas
y unidades.

Para leer estos numeros, después de la segunda cifra, de izquierda a derecha, se agrega la palabra mil.

Lectura de izquierda a derecha ——>

Cuarenta y un mil trescientos cincuenta y ocho

Unidad 1 / Nimeros y operaciones




Comprender la numeracién hasta el 100.000

1. Escribe el nimero que representa la cantidad de dinero reunida por cada 3° basico para ayudar al
cuidado de los animales abandonados. Representar

a'

Educando en valores

La tenencia de mascotas debe ser responsable. Por eso, cuando
tengas una, cuidala y entrégale los cuidados necesarios. -
No la abandones.

&,
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Médulo 4 / NUmeros hasta el 100.000

2. Identifica el digito que ocupa cada posiciéon en el nimero y pinta los O que correspondan. Reconocer
a. 36.4/8

S e Caw e

b. 58921

D Caw s o

c. /4.260

Cow e o aw

3. Escribe con palabras los valores de los siguientes productos. Representar

a.
™ $11.990
PESOs.
b.
Pesos.
C.
PEesos.
d.
$79.880
PEesos.

Unidad 1 / Nimeros y operaciones




» Comprender la numeracion hasta el 100.000

4. Escribe el numero que dice cada nifa y nifo. Representar

a. C.
Cincuenta y ocho mil

ciento treinta y nueve.

Treinta y siete mil
quinientos veintidés.

J

5. Escribe con palabras cada numero. Representar
a. 6DM

Sesenta y un mil
setecientos quince.

Noventa y dos mil
trescientos ochenta y uno.

b. 8 UM

c. 3DM

d. 9DM

"
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Médulo 4 / NUmeros hasta el 100.000

Aproximacién por redondeo

Lee y responde

<
<

| |
| | ! | |
50.000 55.000 57000/ 58.000 60.000

»
>

57.394
® Entre 57.000y 58.000, ;de qué numero esta “mas cerca” el numero destacado? [ J

® Entre 50.000y 60.000, ;de qué nimero esta “mas cerca” el numero destacado?

Aproximar es encontrar un nimero cercano a un numero dado. Un ndimero se puede aproximar por
redondeo a cualquiera de sus cifras.

A la decena A la centena A la unidad de mil A la decena de mil
Se observa el digito Se observa el digito Se observa el digito Se observa el digito
de la posicion de la de la posicion de la de la posicion de la de la posicion de la
unidad: si es igual o decena: si es igual o centena: si esigual 0 | unidad de mil: si es
mayor que 5, se suma | mayor que b, se suma | mayor que 5, se suma | igual o mayor que 5,
uno al digito de la uno al digito de la uno al digito de la se suma uno al digito
posicion de la decena; | posicion de la centena; | posicion de la unidad | de la posicion de la
sies menor que b, se | si es menor que b, se | de mil; si es menor decena de mil; si
mantiene y... mantiene y... que b, se mantiene y... | es menor que b, se

mantiene y...

las cifras que estan a su derecha son remplazadas por ceros.

57.394 57.394 57.394 57.394
4<5b 9>5 3<5H 7>b5
se mantiene se suma se mantiene Se suma
57.390 57400 57.000 60.000

@ Unidad 1 / Nimeros y operaciones



» Aproximar por redondeo nimeros hasta el 100.000

1. Completa la tabla con las aproximaciones por redondeo de cada ndmero. Sigue el ejemplo. Aplicar

Aproximaciones por redondeo

Nimero A la decena A la centena A la unidad de mil | A la decena de mil
45.123 45.120 45.100 45.000 50.000

a. 74.352

b. 34.478

c. 82.674

d. 68.179

Ponte a prueba

Analiza la situacion y responde aproximando por redondeo.

Don Juan quiere comprar este equipo de musica.

$ 89.500

® Sitiene solo billetes de $ 10.000, jcon cuéntos billetes debe pagar para que le den la menor cantidad

de vuelto?

® Si tiene solo billetes de $ 1.000, jcon cudntos billetes debe pagar para que le den la menor cantidad de

vuelto?

"
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Resolucion de problemas

Observa la resolucién del siguiente problema

En la campahfa de reciclaje de un colegio, los dos cursos que junten mas latas
recibiran un premio. El 1° basico juntd 4.125 latas; el 2° basico, 2.789 latas;
el 3° béasico, 11.471 latas; y el 4° basico, 9.302 latas. ;Qué cursos recibiran un premio?

PASO 1 Explica con tus palabras la pregunta del problema.

Se deben reconocer los dos cursos que reunieron mas latas.

P ASO 2 Identifica los datos importantes.

4.125 latas — 1° basico 2.789 latas — 2° basico
11.471 latas — 3° basico 9.302 latas — 4° basico

pASO 3 | Calculay escribe la solucién.

Una estrategia para resolver el problema seria: Ordenar la informacion en una tabla posicional.

DM UM C D u
1° basico 4 1 2 5
2° bésico 2 7 8 9
3° bésico 1 1 4 7 1
4° basico 9 3 0 2

Respuesta: Recibiran un premio el 3° basico y el 4° basico.

PASO 4 Revisa la solucion.

Ordeno las cantidades en una recta numérica.

»
>»

<<
<

| | | |
3,000 6.000 9.000 12,000

2789 4.125 9.302 11.471
2° basico  1° béasico 4° béasico 3° béasico

@ ?SANTILLANA



Unidad 1

Ahora hazlo ta

En Asia se encuentran las montafias mas altas del mundo. La montafia

Kanchenjunga, que tiene 8.586 metros de altura; el monte Everest, que tiene
8.848 metros de altura, y la montafia llamada Lhotse, que tiene 8.516 metros
de altura. De estas montafas, ;cual es la mas baja?

ASO 1 Explica con tus palabras la pregunta del problema.

_—

P

p ASO 2 Identifica los datos importantes.

PASO 3 Calcula y escribe la solucion.
Una estrategia para resolver el problema seria: Ordenar la informacion en una tabla posicional.

Respuesta:

PASOJ Revisa la solucién.

"
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Competencias para la vida

Los numeros me ayudan a conocer a los mamiferos

Los mamiferos tienen El periodo de gestacion es el tiempo en
diferentes periodos de que el embrién permanece en el Utero de
’ gestacion. la madre, antes de su nacimiento.

Gorila
265 dias

Elefante
660 dias

Competencia mateméatica

b1 'x,"
! Suricata
80 dias

® Utiliza el recortable 3 de la pagina 193 y ordena los animales en la recta numérica segun
cuanto dura su periodo de gestacion.

Observa las fichas y realiza la actividad.

@ 150 300 450

\J

&
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Zorro
60 dias

Mapache
66 dias

Rinoceronte
480 dias

Hipopétamo
240 dias

Jirafa
425 dias

Ledn
119 dias Fuente: http://www.torontozoo.com

Recuperado el 13 de julio de 2012.

ocimiento y 1a interaccion con €l mundo fisico

Competencia en el con

Responde y reflexiona.

® ,El periodo de gestacion del mapache es igual que el del elefante?, ;a qué crees que se debe esto?
® ;Cual es el periodo de gestacion de un ser humano?
® ;Qué cuidados debe tener la madre en el periodo de gestacion?

& SANTILLANA @
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Observa cémo se hace

Estrategias para preparar €l SIMCE @ e wss wmsos e

Marca con una X la alternativa correcta..**’

5436 ...
C|5.561

A Lee atentamente la
instruccion.
n (Qué nimero aproximado por redondeo a la unidad de mil resulta 5.000?
Al|4.436

s

N
Lee atentamente la pregunta.
LIS oo )

Recuerda que para aproximar
por redondeo a la unidad de
mil debes fijarte en el digito
ubicado en la centena.
\
a4

Analiza cada alternativa
y marca con una X
la respuesta correcta.

Ahora hazlo ta

Marca con una X la alternativa correcta.

B 16.230

E (Qué numero aproximado por redondeo a la decena de mil resulta 20.000?
A1 14.990

C

Video
yutoria/

25.000

&,
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;Qué aprendiste?

Evaluacién final

Numeros hasta el 100.000

1. Escribe con numeros y con palabras las cantidades representadas.

2. Escribe los numeros que siguen el conteo de 10 en 10 en cada caso.

a. 8.125,

b. 9.020,

PESOS.

PESOS.

PESOS.




;Qué aprendiste?

Sistema de numeracion decimal

3. Completa la tabla con la posicién y el valor posicional del digito destacado en
cada numero.

Valor posicional del digito

Nimero Posicion del digito destacado

destacado
a. 5.147
b. | 6.842
c. 9.175

Comparacion usando la tabla posicional

4. Escribe >, <0 =, seglin corresponda.

& UM ¢ D U UM C D U
3570@3507
b. ' uMm ¢ D U UM C D U
5631[]5361

Orden y comparacion en la recta numérica

5. Ordena los nimeros y ubicalos en la recta numérica.

[ 3.488 - 3.476 - 3.494 - 3.482 - 3.500 ]

e e Je Je

Aproximacion por redondeo

6. Escribe los nimeros aproximados a la unidad de mil.
N e N ST

@ ?SANTILLANA
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Marca con una X la alternativa correcta.

Observa el siguiente nimero y responde las preguntas 7, 8 y 9.

7. ;Cudl es su descomposicion aditiva seglin el valor posicional de sus digitos? /_\ /_\

Al 9+3+6+2

B| 9.000 + 300 + 60 + 2

C| 90.000 + 3.000 + 600 + 20

8. Sisecuentade 5 en 5 desde este numero, ;qué numero sigue el conteo?

A| 9367

B| 9372
C| 9462

9. ;Qué numero es mayor que el niumero dado? /_\/_\

A| 9.262
B| 9.361
C| 9.370

;Como te fue? :

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

?SANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m3/f1.html

Adicidn y sustraccién

Edificio Altura %\
Torre Costanera 300 m - =
Torre Titanium 192m ?:E
Boulevard Kennedy 145 m ‘—:=
Torre Telefonica 143 m -
=
Torre de la Industria 120m | =
-
Isidora 3000 ngm [
Torre Centenario 113 m E :
Milleni T e
illenium m o i i
o miE=
Torre Alameda 110m == ===
- o I
Torre Santa Maria 109m . mil
- = T
Fuente: http/:www.infolaso.com  jumm Loan
Recuperado el 17 de julio de 2012. ===

=y -.L'-i v !ﬁ‘-’l‘
My

i

B
N =

En esta unidad aprenderas a:

Aplicar algoritmos para resolver adiciones y sustracciones con y sin reserva.
Comprender las propiedades de la adicion.

Comprender la relacion entre la adicion y la sustraccion.

Resolver operaciones combinadas.

Aplicar diferentes estrategias para el célculo mental de adiciones y sustracciones.
Resolver y crear problemas.

Abordar de manera flexible y creativa la busqueda de soluciones a problemas.

=
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www.infolaso.com
http://www.casadelsaber.cl/presentaciones/m3p50.html
http://www.casadelsaber.cl/planificacion/m3p50.html

(IQUé Sa beS? Evaluacion inicial -

WLl E T T

F
F
E

;Por qué crees que los
edificios muy altos son
llamados rascacielos?

Observa los datos presentados en la tabla
y responde.

1. ;Cuél es el edificio de mayor altura? Escribe su
nombre.

2. ;Cuédl es la suma de las alturas de los edificios
Torre Centenario y Torre Alameda?

-~

\

3. ;Cuantos metros mas mide el Edificio
Boulevard Kennedy gue la Torre Centenario?

4 )

N

4. ;Cual es la diferencia entre las alturas de la
Torre Telefonica y la Torre de la Industria?




Calculo de adiciones y de sustracciones

Adicion sin reserva

;Cuéantos automoviles se
pueden estacionar en

total, si en esta torre hay
4.500 estacionamientos ¢ ,Cuantos estacionamientos tienen en total

y en esa, 1.350? entre las dos torres? Escribe la operacion y
explica como la resolviste.

Operacion:

Explicacion:

Recuerda que...
[ @

Los términos de una
adicién son:

Para resolver adiciones en forma vertical u horizontal se pueden utilizar
algoritmos. Lo importante es que siempre se suman los digitos ubicados
en la misma posicion y se comienza por las unidades.

sumandos suma o total

® Algoritmo por descomposicion: se descomponen los sumandos y se —L !
suman segun el valor posicional. Luego, se compone la suma. 3456 + 2100 = 5556
DM UM C D U 3456 }sumandos
141 [20'000]{5'000} [1OO]++ : éégg —>suma o total
. 6 | 0| 8 |~ +(20.000)+(2.000)+(600)+( 0)+(8) | °
7409 (40.000)+(7.000 +(700)+(40)+(9)

® Algoritmo abreviado: DM UM
se suman los digitos
ubicados en la misma
posicion.

@ Unidad 2 / NGimeros y operaciones
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b.

N N\ Y lamm Y lamm m | <
A | A NN, A N\,
+ o+ |+ + o+ |+ + + |+ o | ©
— N/ Y Y

— Lo
— |\ ) |\ A N\,
+ + | + + o+ |+ + + | + o | ©
—— N\ — I/ — I/

™

— |\ ) |\ A N\, I
+ + | + + + + o+ |+ S
—— N\ — M/ — I/

o | o
— |\ A NN, A N\,
+ o+ |+ +  + | + + + |+ < | ™
— N/ Y Y

LO —
A | — |\ DAY |\ ™M |0

+ + +

™
ttdl ttdl tt11d :
< | ™ 0 | o |~

5 3|0

812130
11622

+| 4 1 6 9

1. Resuelve las adiciones aplicando el algoritmo por descomposicion. Aplicar
a.

2. Resuelve las adiciones aplicando el algoritmo abreviado. Aplicar

:
¢



Las adiciones con
y Sin reserva se
resuelven de la
misma manera.
Solo se diferencian
en que, al resolver
adiciones con
reserva, Si en una
posicion la suma
es mayor que 9 se
agrupa y se suma
en la posicion
inmediatamente
superior (hacia la
izquierda).

Adicién con reserva

¢ ,;Cuantas unidades equivalen a una decena?

[:] U equivalena 1D

¢ ;Cuantas decenas y unidades componen el
ndmero 127

o[ Jos[ o

¢ ;Para qué le puede servir a :5 ’ conocer
estas equivalencias? Explica.

® Algoritmo por descomposicion

UM C D U
1 5 3 5
+| 2 3 4 7
3181812 3.000!+(800)+ +

® Algoritmo abreviado

En una adicion
puede haber reserva
en una o mas cifras.

S(5U+7U=12U |

UM
1
2
3

o] w| ol

D |U
3 |[/5
4 |\7
8 | 2
1

[ 12U :§1 D2+f2 U)]
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» Aplicar algoritmos para resolver adiciones con reserva

1. Resuelve las adiciones utilizando el algoritmo por descomposicion. Aplicar

“Fijate bien donde.
hay reserva y
escribela.

,v

)
)
)

a.

= TN
]
Ne =

1
1
|\ __/
+
—\ /M

+

+

+

+

f
(
(

+
)
N
—
0
+
—\—/ M
1
1
' 1
|\
+

— |\ —
+
NN N\ )

+

+

= TN
]
Ne =

1
1 1
N 1
|\ __/
+
—\ /M

+

+
+
+

1
' 1
|\
+
= lonYen Yakt
1 1
1 1

+

+
~
—
N
00
+
n TR YESER

+

|\
+
A
—/

Commememm
368 6 | | )+ ( )+ )+
s le o7 | 4 J+( ). )~
-

a. N b. T c. NN
4 3 6 8 8 6 4 5 3 8 6 3
+ 5 1 7 6 + 4 8 0 + 1 7 3 8
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Sustraccion sin canje

¢ ;Cuantos departamentos tendra el condominio?
Escribe la operacion y explica como la resolviste.

Este edificio

fue disefiado

para 1.500
departamentos,
pero para dejar
mas areas verdes,
eliminaremos 500.

Operacion:

Explicacion:

Recuerda que...

 J
Los términos de una sustraccion son:
minuendo  sustraendo  resta o diferencia 6.340 —minuendo
- 4110 —sustraendo
6340 - 4110 = 2.230 2.230 —>resta o diferencia

Para resolver sustracciones en forma vertical u horizontal se pueden utilizar algoritmos. Lo importante
es que siempre se restan al minuendo los digitos ubicados en la misma posicion del sustraendo y se
comienza por las unidades.

® Algoritmo por descomposicion: DM UM C D U

se descomponen el minuendo y 31 5119|718 @0.00@+[5.00()]+[900]++

el sustraendo y se resta segln

el valor posicional. Luego, se 2 | 3|50 |m—(20000+3000)+(500) ++@

compone la resta. 1 2 4 6 8 [10.00@+[2.000]+[400]++
® Algoritmo abreviado: se restan DM UM C D U

al minuendo los digitos ubicados 3 5 | 9 7 g

en la misma posicion del

sustraendo. - 2]3]5 1 0

11 2|4 | 6|8
Vv

@ Unidad 2 / Nimeros y operaciones




1. Resuelve las sustracciones aplicando el algoritmo por descomposicion. Aplicar

" [oMfum[c[D [ U]

» Aplicar algoritmos para resolver sustracciones sin canje

+

+

+

+

+

— I
+

— | —
+
N N\ )

— | —

N N\

— | —
+
Y | Y

+

+

+

+

+

|\
=+
A

— | —
+
NN\

— | —

NN\

|\
=+

A

) | A

+

+

+

+

+

+

|\
+
A

+

— | —
+
NN\

— | —

+

NN\

+

|\
+

A

) | A

6|5 7 9 |0 5 6|4 09
- 3 4 7 1o -1 6| 2|8
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Sustraccién con canje

C D U
7 | 3 /1\
2|\

;Cual es el valor posicional del digito de la decena
del nimero 9.7317

D unidades.

&
§

:De qué le servira a * conocer el valor
posicional del digito de la decena del minuendo?
Explica.

Las sustracciones con y sin canje se resuelven de la misma manera. Solo se diferencian en que, al
resolver sustracciones con canje, si en una misma posicion el digito del minuendo es menor que el
del sustraendo, se desagrupa la cifra de la izquierda y se hace el canje.

® Algoritmo por descomposicion

10 i,

(9.000) + ( 700 ) + ({30} +’@
~(6.000)+(300)+ (10) +(9)

(3.000) + (400 ) + (10) + [ 2)

En una sustraccion

puede haber canje en

una o mas cifras.

(30-20+aD)
L

UM C D U
9 | 7 |3 |1
| 6 | 3 119
3412
® Algoritmo abreviado UM C D U
o | 7(2@)] 1
A S AL«
34|12
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» Aplicar algoritmos para resolver sustracciones con canje

1. Resuelve las sustracciones aplicando el algoritmo por descomposicion. Aplicar

Fijate bien dénde
hay canje y
escribelo.

|

+
+
+

000 400
-

|

o1

o

N

(0)}

|

)

4 A L,

+
= T Yam
|\

+
= T Yam
|\

+

+
+
+

+
+
+

|

'—l

0e}

N

ol

|

)
) A A,

+
= T Y

— | —
+

N N\ )

— | —
+

2. Resuelve las sustracciones aplicando el algoritmo abreviado. Aplicar

" wmc b u " wmc DU " uMc oD U

Ponte a prueba

o\
Analiza la situacion y responde. y

Pablo Picasso fue un gran pintor espafiol. Naci6 en el afio 1881 )
y muri6 en 1973. Se fue a vivir a Paris, Francia, en el
afno 1904 y realizd una exposicion importante en el Palacio de
los Papas, ubicado en Avifidn, Francia, en el afio 1970.

_ J
;Cuéantos afos transcurrieron desde que Picasso llegd a Paris , .

s Transcurrieron anos.

hasta que expuso en Avifion?
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Adicion y sustraccion

Propiedades de la adiciéon

Julia entrega asesoria via telefonica a las personas que tienen problemas
con su conexion a Internet. La siguiente tabla muestra los llamados
semanales recibidos por Julia en un mes:

Cantidad de llamados recibidos por Julia

Semana 1 Semana 2 Semana 3 Semana 4

160 140 0 165

;Cuantos llamados recibio Julia? Completa con las cantidades correspondientes y realiza el céalculo.

Semana 1y Semana 2 Semana 2 y Semana 1

;Cuantos llamados recibi6 Julia en total las semanas 1 y 2 del mes?

Recibi6 D llamados.

;Cuantos llamados recibi6 Julia entre la semana 2 y la semana 37

Recibi6 llamados.

.

;Cuéntos llamados recibi6 Julia en el mes?

Recibi6 D llamados en el mes.
@ Unidad 2 / Nameros y operaciones




Propiedades de la adicion

Propiedad conmutativa

Al cambiar el orden de los sumandos, la suma se mantiene.

160 + 140 = 300
140 + 160 = 300

l

160 + 140 = 140 + 160

Propiedad asociativa

Al sumar tres 0 mas sumandos, no importa el orden de operar, la
suma €s la misma.

(160 + 140) + 165 160 + (140 + 165)
N/ / RN
300 + 165 160 + 305

4 \ /
465 = 465

Propiedad del neutro aditivo

Al sumar O a cualquier sumando, la suma es el mismo sumando.

140+ 0=140
0+ 140 =140

1. Completa correctamente las afirmaciones con las siguientes palabras. interpretar

cero

conmutativa sumando

a. Sia un sumando le sumo O, el resultado es el mismo

b. El elemento neutro de la adicion es el

c. bl6 + 509 =509 + 516 es un ejemplo de la propiedad

&
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2. Une la operacion con la propiedad de la adicidn que corresponda. Relacionar

4 Propiedad )
2 10 = 2 1 '
C (60 + 20) + 10 =60 + (20 + 10) ) Kconmutatwa )
- .
[ 1200+ 1 =1+ 1.200 ) Pmp'.e‘tj.ad
. asociativa

[ 9.500 + 0 = 9.500 ) Propiedad del
neutro aditivo

3. Resuelve las adiciones. Luego, une las que sumen |o mismo. Relacionar

e a — )
2.140 + 3.520 = [:] 5641 + 1.854 =

_ J _ h—

a N a — )
1.854 +5.641 = [:] 1970 +5.877 =

\_ J \_ D—

e e —
5.877 + 1970 = D 3.520 + 2.140 =

K K —

® ;Qué propiedad de la adicion esta presente en esta actividad?

4. Calcula y completa. Aplicar

® ;Qué propiedad de la adicién reconoces en esta actividad?

@ Unidad 2 / Nameros y operaciones




5. Aplica la propiedad asociativa y reescribe las siguientes operaciones. Luego, resuélvelas. Aplicar

a. (3.450 + 120) + 1.030 = [ ]
b. 785 + (5.340 + 2.301) = [ ]
c. (4.325 + 800) + 6.120 = [ ]

6. Observa la tablg y Los tres edificios mas altos del mundo Puedes utilizar las
responde. Analizar propiedades de la adicién
Edificio Pais Altura (en metros) como estrategias para
Burj Khalifa | Emiratos Arabes 828 optimizar tus calculos.
Chicago Spire | Estados Unidos 611
Pentominium | Emiratos Arabes 516 ()

Fuente: http:/www.plataformaurbana.cl
Recuperado el 23 de julio de 2012.

a. ;Cudl es la suma de las alturas de los tres edificios mas altos del mundo?

b. ;Qué propiedad de la adicion aplicaste en la actividad anterior?

gANTILLANA @



www.plataformaurbana.cl

Relacién entre la adicion y la sustraccién

Con el fin de reunir fondos para ornamentar las salas de clases, los
estudiantes de 3° y 4° basico vendieron libros y revistas. El 3° basico
reunio $ 7.950 y el 4° bésico, $ 1.688 menos que el 3° basico.

® ;Qué operacion se debe realizar para saber cuanto dinero recaudo el 4° basico? Escribela y resuélvela.

® ,Qué operacion se puede realizar para comprobar que la cantidad de dinero reunida por el 4° basico es
correcta? Escribela y resuélvela.

La sustraccion es la operacion inversa de la adicion.

® Con la adicién se puede comprobar el resultado de la sustraccion.

Sustraccion Comprobacion con la adicién Educando en
UM C D U valores
7191510 <6.262 + 1.688 = 7950 b
-1 1 16]8|8|41688+6.262=7950 A
5 T5 63 Qa7 .TrabaJan/do/er.]
equipo es mas facil
® Con la sustraccion se puede comprobar el resultado de la adicion. Alcanzar las metas.
Adicion Comprobacion con la sustraccion Ademds, permite
UM C D U valorar a nuestros
6 2|6/|2 |~ 7950 - 6.262 = 1.688 comparieros y
+ 116 ]88 [\N7950_1688=6262 compatieras. "*\‘(a
719150 E‘f’fé e
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» Comprender la relacion entre la adicion y la sustraccion

1. Escribe dos adiciones y dos sustracciones con los numeros dados en cada caso. Comprender

a. ~ N b~ N
7860 3.645 11.505 8460 12167 3.707
+ = + =
+ = + =
K\ J |\ J |\ )j K\ J |\ J |\ J/

2. Resuelve las siguientes operaciones y comprueba sus resultados. Aplicar

© [oMuM[c[D [U]

5 7| 3 6 'Comprobacion: ~
+ 412 8|1
h /
7 bMuUM C D U
1 3 7 3 | o 'Comprobacion: ~
_ 2171214
h /
© |pM[um/c[D[U
6 | 3 7 1 @omprobacién; ~
+ 8|4 90>
h /

.?SANTII.LANA @




Operaciones combinadas

;Cual es el valor de los productos que llevan

- |

;Cudl es el total que deben pagar por los productos que llevan?

J

¢ ;Cuanto dinero recibiran de vuelto por la compra?

;Cual seria la expresion numérica, si se plantea la situacion utilizando los calculos anteriores? Escribela
y resuélvela.

@ Unidad 2 / Naimeros y operaciones




Para resolver operaciones combinadas de adicién y sustraccion:

Se resuelven las operaciones que estan entre 5.000 - (750 + 2.680)

paréntesis. Ny N’
5.000 - 3.430

Se resuelven las demas operaciones segun el N S

orden en que aparecen de izquierda a derecha. 1.570

Si las operaciones combinadas de adicion 5.000 — 750 + 2.680

y sustraccion no tienen operaciones entre

paréntesis, se deben resolver siempre, segun 4.250 + 2.680

el orden en que aparecen, de izquierda a

derecha. 6.930

1. Resuelve las siguientes operaciones combinadas y escribe el resultado. Aplicar

b. (4.876 + 3.210) — 2417 = D d. 10.270 + 7420 - 3.220 = [:]

?SANTILLANA @



Médulo 2/ Adicién y sustraccion

2. C | | , fal Utiliza | dricul i Recuerda la relacion
. Completa con los numeros que faltan. Utiliza la cuadricula para realizar entre la adicion y

los calculos necesarios. Aplicar la sustraccion para
realizar los célculos.

a. 3.450 + 2.300 — [j 4 N /
A 7 '

c. 5.035 + (8.9@) 4 R

4

R
\8\.83( L J

d. 14.871 - (@5) e N

- 7.815

@ Unidad 2 / Nameros y operaciones
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» Resolver operaciones combinadas de adicion y sustraccion

3. Resuelve las siguientes operaciones combinadas. Aplicar

a. (9.358 + 1.200) - (4.210 + 350) c. (5.640 + 210) - (4.230 - 3.170)
4 ) (" )
& ) & J
b. (4936 - 2.519) + (5.684 - 3.287) d. (9.687 —3.520) + (4.296 + 1.127)
4 N 4 N
& ) & J

Ponte a prueba

=\ °
Analiza la siguiente situacion y responde. y

¢ La suma de la operacion es 7.480.
iDescubre la adicion! : Sise comprueba esta suma, resulta 3.840.
¢ ;Cudl es la adicion escondida?

® Escribe la adicion y compruébala.

Adicion: g Comprobacion:

.?SANTII.LANA @




,COmMo vas?

Calculo de adiciones y sustracciones

1. Resuelve las adiciones utilizando el algoritmo por descomposicion. Si hay
reserva, no olvides escribirla.

a.

T3l

T3l

T3l

“+

—+

+
)
—

—+

—+

+
)
—

1 1

1 . 1

I G A A Y AN,
+

-~ M

1 1 1

1 1 1

]
1 A 1
IR A Y A,
+
~ NN
1 1 1
1 1 1

- — I\
+

—+

—+

-+
)
-

—+

—+

+
)
-

1 1
1 1
I Y/ | A A
+
-~ Nl
! 1
1 1

1
1 1
IR/ | DA A
+
~ M\
1 ]
1 1

- NI\
+

.

+

)+ (

+

)+ (

+
Y
|
]

)+(

)+ (

1
I
+

—+

M
|\

2. Resuelve las sustracciones utilizando el algoritmo abreviado. Recuerda escribir

los canjes.

a.

b.

C.
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Evaluacion intermedia

Propiedades de la adicién

3. Utiliza algunos numeros de las tarjetas y da un ejemplo para cada propiedad.

o)

Propiedad Ejemplo

Conmutativa

Asociativa

Neutro aditivo

Operaciones combinadas

4. Calcula y completa con los nimeros que faltan.

a. 3946+5205_[\Lj b. 7.2<[j+1500
- [j
d
5.701 [j

,Como te fue?

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

.?SANTII.LANA




Estrategias de calculo mental

Descomponer

Lee y responde

© Td tienes 25 afios y yo tengo
12 afos. ;Cuantos afios
mayor que yo eres ti?

12=10y2
=&

;Qué hizo @con uno de los términos de la sustraccion? Explica.

® ,Como crees que sigue la operacion? Utilizando los nimeros 10 y 2, continda el célculo.

¢ ;Cuantos afios mayor que é es @’ ?
@ es :} aflos mayor que é

e Unidad 2 / Nameros y operaciones



Una estrategia que permite agilizar el calculo mental de adiciones y sustracciones es descomponer
uno de los términos de la operacion. Para esto, se descompone segun el valor posicional uno de los
términos y luego se suma o resta un valor posicional a la vez al término no descompuesto.

25-10=15
12=10y2 15-2 =13
25_12 =17 2512 =13

5

—
=

1. Descompon uno de los sumandos y calcula mentalmente. Luego, escribe el resultado de cada
operacion. Aplicar

Descomposicion: Descomposicion:

- -
b.61+17=D d.56—22:[:]

Descomposicion: Descomposicion:
U U
a L
|| ,.-f' / 'Q\:\\,/ Practica el célculo mental en situaciones diarias. Esto dara
\ | .'S:;ib agilidad a tu mente y podras hacer calculos cada vez mas rapido.
!
Zm/ 3?153\_9
& anmiana @




Médulo 3/ Estrategias de calculo mental

Completar la decena

Lee y responde

;Cuéanto es ) ( ;Coémo puedo
24 — 13? : calcular rapidamente?

;Entre qué decenas se encuentra el nimero 24?7 Entre [ }y[ }

;Cual de estas decenas es la menor? :}

;Cuéntas unidades le sobran a 24 para que quede en su decena menor?

4 )

& J

® Sj @ ya resto 4 unidades, ;cuéanto le falta restar?

e N

o J

Entonces, jcuanto es 24 — 13?7 Resuelve.

e N

o J

@ Unidad 2 / Nameros y operaciones




Una estrategia que se puede utilizar para resolver adiciones y sustracciones es completar la decena.

¢ Adicion ¢ Sustraccion

25+18 | e--------oooo---, 25-18 | e------m-moo---,
A . Se suma para completar | A . Se resta para completar |
1 " "la decena mayor. | i "~ 1la decena menor. |
r T TN .. C T TN ..

1 25+ 5\%=30, 1 25 — 20,
30+\13E43 ... . 120-\BET ... ,
--------- X 2, Sesumaloque falta del | Femeo oo -’3\-\* . Se resta lo que falta del |
~! sumando descompuesto. ! ! sustraendo. !
25+18=43| T TTTTTToTTo 25-18=7 | T TToTToTToTw

1. Resuelve las operaciones utilizando la estrategia de completar la decena. Aplicar

a. 39 +15 C. 58 -15
( )
39 +[ }:
|\ _J
( )
-
g J

"
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Usar dobles y mitades

® ;Qué numero es el doble de 12?7 Represéntalo con O y
escribe la operacion que permite obtenerlo.

12

30 C 0O )

¢ ;De qué numero 30 es su doble? Escribe el numero.

30 es el doble de [:]

® Para resolver adiciones usando dobles: ® Para resolver sustracciones usando dobles y
....................... mitades, el minuendo debe ser mayor que el
12+16 _...iSedescompone el | doble del sustraendo:
' sumando mayor. | Se descompone
V ----------------------- 1 . 1
....................... 8 = 151 el minuendo, !
12+12+4 ' Se forma el doble K i considerando el :
= " del sumando i ' doble del sustraendo. !
| menor i o +3-15 T
------------------------------ L= —y PRl PO . :
24 +4 oble el v 4 Se cambia el i
\ B ! sustraendo. ! jorden.
| Seemeventa B A 30-15+ 3
28 oo ede s i Al doble se le resta |
oot "1 el sustraendo. |
15+3, = TTTTTTTTTTTTTTTT¢
‘ . Se encuentra |
18 i la resta.

_________________
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» Comprender y aplicar estrategias de calculo mental en adiciones y sustracciones

1. Completa con el doble o el nimero que corresponda en cada caso. Aplicar

Niumero 6 18 35

Doble 18 50

2. Resuelve las siguientes operaciones usando dobles. Aplicar

a. 25 + 36 c. 43 + 35
f ! \ f( \ ! 4 \\
25 + [ } + [ } + + 35
p . ) |\ J Q _ J }
) :
\ , J \\ J , L )J
b. 39 _ 18 d. 54 — 25
‘ “ \ ‘ - \
_ -25
\ J + [ 8 & J " [ /

o
—
+
)
g J
)
—
+
( \
\ J

}
.

3. Calcula mentalmente. Luego, escribe el resultado. Analizar

Paula tiene 6 afos y Juan tiene el doble de afios que Paula. Si Ignacio tiene el doble de la suma de los
afnos de Paula y Juan, ;cuantos anos tiene Ignacio?

lgnacio tiene [j afos.
.?SANTILLANA e



Sumar en vez de restar

;Cuénto es b8 — 437
. - 43 +?7=58

® ;Enqué iensa@ ara resolver la sustraccion planteada y
¢Eque p P P Recuerda la relacion entre

por @? Explica. la adicion y la sustraccion
para responder.

e
o

Para resolver sustracciones se puede utilizar la estrategia de sumar en vez de restar. Para esto se debe
aplicar la relacion entre la adicion y la sustraccion.

58 -43 =7

@ Unidad 2 / Naimeros y operaciones




» Comprender y aplicar estrategias de calculo mental en adiciones y sustracciones

1. Escribe la adicion asociada a cada sustraccion. Interpretar

a. 45 - 32 = ? (o 74 - 63 = ?

c
(o))
0o
|
AN
(0))
Il
-~
Q.
O
~
|
~
~
I
N

a. 38 - 24 = ? Cc. 85 - 76 = ?
N J N J

——
Il

e 2

\ J

—
1]

e N\

J

\ g, . y ’)
\'4
38 - 24 = 85 - 76 =
b 63 - 57 = ? d. 99 - 77 = ?
N y Y, L . Y,

\ y ) N y g
. )

63 - 57 = 99 - 77 =
— —

3. Calcula mentalmente. Luego, escribe el resultado. Analizar

Clara compré un caramelo en $ 75. Si pagd con una moneda de $ 100, jcuanto dinero recibié de vuelto?

Clara recibio de vuelto.
.?SANTILLANA @



Aplicar la asociatividad

® ;Qué propiedad de la adicion aplican los nifios en sus calculos?

® Silos nifios contintian sus célculos, ;qué resultado obtendra cada uno? Escribe las operaciones y resuelve.

® ;Los nifios obtendran el mismo resultado?

Agrupa los
Aplicar la asociatividad es una estrategia que permite resolver adiciones. sumandos de modo
La asociatividad establece que, al sumar tres 0 mas sumandos, no importa que faciliten tus
el orden en que se realicen las operaciones, la suma es la misma. calculos.

400 + 620)+ 80
/

700 700

@ Unidad 2 / Nameros y operaciones
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1. Resuelve las siguientes adiciones aplicando la asociatividad. Aplicar

a. 350+ 76 + 50 C. 960 + 40 + 230

b. 879 + 101 + 99 d. 410 + 600 + 9

Ponte a prueba

A 2
jJuguemos! y

Reulnete con dos compafieras o compaferos, recorten las tarjetas

de los cartones 1 y 2 y ponganlas en una bolsa para jcomenzar a jugar!
Por turnos, cada uno de los nifios que participa en el juego saca una
tarjeta de la bolsa y, sin mostrarla a sus compafieros, les plantea la
operacion escrita en ella.

Los otros dos nifios deben calcular el resultado mentalmente y

el primero que diga la respuesta correcta anota un ¢ en un casillero
de la tabla Calculos correctos. Ganara quien primero complete la tabla.

Calculos correctos

gANTILLANA @




Médulo

“H Problemas aditivos

Lee y responde

En una maratén se deben correr 10.000 metros.
Emilia avanzd 3.670 metros y se detuvo a tomar agua
para refrescarse. Luego, avanz6 2.530 metros mas y
volvié a tomar agua. ;Cuantos metros de la maraton
le falta correr a Emilia?

® ,;Qué se pregunta en el problema? Explica.

® ;Qué datos te permiten encontrar la solucion del problema? Escribelos.

® ;Qué operacion debes plantear para encontrar la solucién del problema? Escribela, resuélvela y
compruébala.
e N

- J

® ,Cual es la respuesta del problema? Escribela.

Educando en valores
El cuidado de tu cuerpo y tu mente es fundamental
para el beneficio de tu sano crecimiento.
@ Unidad 2 / Nameros y operaciones



Para resolver problemas aditivos es necesario comprender la situacion y seleccionar los datos que
permiten elegir una estrategia para encontrar la solucion, que puede ser comprobada, y asi dar una

respuesta al problema.
Situacién problema

En una maratén se deben correr
10.000 metros. Emilia avanzo
3.670 metros y se detuvo a tomar
agua para refrescarse. Luego,
avanzo 2.530 metros mas y volvid
a tomar agua.

;Cuantos metros de la maraton le
falta correr a Emilia?

Datos

L

Pregunta

e

Solucion:
10.000 - (3.670 + 2.530)
N

10.000 - 6.200
3.800

)

Conociendo solamente
los datos y la pregunta,
animate y estima una
respuesta.

Comprobacion:
6.200 - 2.530 = 3.670
3.800 + 6.200 = 10.000

—>

Respuesta:
A Emilia le falta correr
3.800 metros de la maraton.

1. Resuelve los siguientes problemas. Analizar

a. El primer dia de una jornada deportiva asistieron 1.350 personas. El segundo dia asistieron
1.442 personas y el tercer dia, 1.568. ;Cuantas personas asistieron en total los tres dias de la

jornada?
Respuesta:
gSANTILLANA




b. Durante las vacaciones de este afio, una familia tomdé 185 fotografias de paisajes y 242 fotografias
de sus integrantes. Si en las vacaciones anteriores tomaron 59 fotografias menos que en estas
vacaciones, ;cuantas fotografias tomaron el afio anterior?

Respuesta:

c. Ana naci6 en el ano 1944. Si Camila naci6 27 afos después que Ana, y Patricia nacid 32 afos
después que Camila, j;en qué afo nacié Patricia?

Respuesta:

d. En una granja se recolectan aproximadamente 1.500 huevos en una semana. De esos huevos,
/50 se venden, 300 se utilizan para hacer postres y los demas generalmente se quiebran. ;Cuantos
huevos se quiebran?

Respuesta:

Unidad 2/




Resolucién de problemas aditivos usando software
o0

Adiciones y sustracciones en la ciudad

Resuelve los problemas aditivos, realizando lo siguiente:

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/301 enluiudazl ke

Instrucciones

Observa atentamente las instrucciones. ’

Haz clic sobre uno de los lugares y resuelve los
problemas siguiendo los pasos.

Si sigues todos los pasos y resuelves correctamente cada problema,
podras avanzar a otros niveles del juego.

Si te equivocas, lee el mensaje e inténtalo nuevamente.

Al finalizar, podras conocer tu puntaje.

iTerminaste!
Puntaje: 4 puntos

Pinta, segun lo logrado en el juego.

& SANTILLANA @
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Madulo 4 / Problemas aditivos

Creacién de problemas aditivos

Lee y responde

Con el fin de reunir dinero para ayudar a los animales abandonados, un grupo de jévenes ofrecio el
servicio de lavado de vehiculos.

Estos son los precios: LAVE SU

/‘

Tipo de vehiculo Valor AUTO
Automévil $ 4.000 3
Camioneta $ 7.000

Camién $ 10.000 - Y AYUDE A I.OS

El dia lunes ganaron $ 46.000 y el dia R, ‘ AN lMALEs
martes, $ 48.000.

L% lﬁ

_ e

® ,Qué pregunta se puede responder con la informacion entregada? Pinta el O de tu respuesta.
Q ;Cuanto dinero ganaron en una semana?
Q ;Cuanto dinero ganaron el lunes y el martes?
O ;Cuantos automoviles, camionetas y camiones lavaron?

¢ ,Como puedes encontrar la solucion de la pregunta elegida? Escribe la operacion y resuélvela.

e N

& /

¢ ,Cudl seria la respuesta de la pregunta elegida? Escribela.

@ Unidad 2 / Nameros y operaciones




Para crear un problema aditivo, se puede plantear cualquier situacion en la que aparezcan datos
NUMErICos y una 0 mas preguntas que puedan responderse con los datos entregados mediante una
adicion o una sustraccion.

______________________

~~~~~

.................
- S~

.-

Panaderia

« 2
1. Analiza los siguientes datos y crea dos preguntas. Una debe El Encanto

responderse planteando una adicion y la otra, planteando Marraquetas $ 1.150 kg
una sustraccién. Luego, escribe y calcula la operacion para Hallullas $ 1.050 kg
responder la pregunta. Crear Pan especial $ 1.700 kg

a. Con una adicion.

Pregunta: ;

owwwen( (]

Respuesta:

b. Con una sustraccion.

Pregunta: ;

e ]

Respuesta:

gSANTILLANA @




Madulo 4 / Problemas aditivos

2. Analiza la siguiente informacién y crea un problema aditivo. Crear

Fuente: http://www.dibam.cl
Recuperado el 27 de julio de 2012.

Problema aditivo:

Pregunta:

3. Resuelve el problema creado en la actividad 2. Aplicar

@peracic')n: h
_ J
Respuesta: "/;;Sabias que el Museo Nacional de\‘

Historia Natural es uno de los mas
antiguos de América?

Unidad 2 / Nameros y operaciones



www.dibam.cl

4. Crea un problema aditivo. Crear

Problema aditivo:

Pregunta:

Ponte a prueba

N\ °
Analiza la siguiente situacion y responde. z'/

Naci en el afio 2001.
Mi mama tiene 44 afos.

¢ ;Falta algun dato para responder la pregunta: “Cuantos afos tenia la mama de cuando nacio

”? Explica tu respuesta.

"

&
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Resolucion de problemas

Problemas de dos pasos
Observa la resolucién del siguiente problema

Ana Maria compré un yogur en $ 560.

También compré un paquete de galletas que valia $ 330 més que el yogur.
;Cudl es el valor del paquete de galletas?

;Cuéanto dinero gasté en total Ana Maria?

Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

pASO!
Dato 1:  $ 560 vale el yogur.
Dato 2:  $ 330 més que el yogur vale el paquete de galletas.

Preguntas: ;Cudl es el valor del paquete de galletas?
;Cuanto dinero gasté en total Ana Maria?

Representa en un esquema los datos identificados.

PASO 2

$ 560 $ 330
N\ A
' A N

?

Paquetes de galletas
C J

Escribe las operaciones y realiza los calculos.

Responde la pregunta.

Respuestas: El paquete de galletas vale $ [j )
Ana Maria gasté en total $ [j .

@ ?SANTILLANA
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Ahora hazlo tu

En un supermercado hay 850 cajas de jugo de naranja.

De jugo de pifia hay 200 cajas menos.

;Cuéantas cajas de jugo de pifia hay?

;Cuéantas cajas de jugo de naranja y de pifia hay en el supermercado?

PASO 1 Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

Unidad 2

~
Datos:
Preguntas:
\_ J
pASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
\_ J
PASO 3 Escribe las operaciones y realiza los calculos.
\
\_ J
PASO U | Responde la pregunta.
~
espuestas:
N J
ESANTILLANA @




Resolucion de problemas

Raquel lee un libro de 780 péaginas.

Camila lee un libro que tiene 260 paginas menos que el de Raquel.
;Cuéntas péaginas tiene el libro de Camila?
;Cuéntas péaginas tienen los dos libros en total?

PASQ 1 Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.
— N
Datos:
reguntas:
\_ /
PASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
\
N J
PASO 3 Escribe las operaciones y realiza los calculos.
\
N J
PASO 4 Responde la pregunta.
~
Respuestas:
N J
@ ?SANTILLANA



Unidad 2

En un colegio hay 1.355 estudiantes.

575 estudiantes son nifios.

;Cuéantos estudiantes son ninas?

;Cuéantos nifios menos que nifas hay en el colegio?

PASQ\ Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

il \
atos:
reguntas:
L J
PASQ 2 Representa en un esquema los datos identificados.
' N
\_ J
PASO 3 Escribe las operaciones y realiza los calculos.
— N
\_ J
PASO 4 Responde la pregunta.
N
espuestas:
\_ J

?SANTILLANA @




Competencias para la vida

La matematica me ayuda a conocer las raices de mi pais

Segln el Censo realizado el afio 2002, en Chile existen ocho pueblos originarios o etnias declaradas: Alacalufe,
Atacamefio, Aymara, Colla, Mapuche, Quechua, Rapa Nuiy Yamana.

Habitan el norte d

el
de la historia S ,
pastoreo y la ganaderia.

ieres
5 24.313 muj _
54,188 hombre g\\jrte de esta etnia-

an dedicado al

declararon ser P /

Competencia cultural y artistica

Lee la informacion presentada en las paginas 94 y 95. Luego, reflexiona y comenta.

® ;Sabes algo mas sobre estos pueblos originarios?

® Busca informacion sobre el Censo del afio 2012 y compara la cantidad de habitantes que se
declara parte de alguna etnia. ;Aumento6 o disminuy0d?, ;a qué podrias atribuir esto?

® En el afio 1993 se promulgd la Ley 19.253 sobre proteccion, fomento y desarrollo de los pueblos
originarios. ;Sabes algo sobre ella?

® |nvestiga la Ley 19.253 y comenta con tus compafieras y compafieros de qué trata.

&
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ncestral de Isla de
stacan sus

iwuras de piedra, i {

Pueblo @
pascua en el que de

monumenta\es escu

llamadas moais.

Segun el Censo 2002, s
263 hombres Y 2384 mujeres
S te de esta etnia.

declararon ser par

Etln el pasado fueron un pueblo
Nomada que habité entre los canales

y fiordos dg| extremo sur de Chile
Declararon ser .

parte de -
1423 hombres esta etnia

Y 1199 mujeres,

Fuente: http:/www.ine.cl
Recuperado el 27 de julio de 2012.

Competencia matematica

Responde a partir de la informacion de las paginas 94 y 95.

¢ ;Cuantas personas en total declararon en el Censo 2002 ser parte de la etnia Aymara?

¢ ;Cuantos hombres mas que mujeres declararon ser parte de la etnia Atacamefia?

"
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Estrategias para preparar €l SIMCE @ e s o e

Video
tutoria

Observa cémo se hace

Marca con una X la alternativa correcta..* A Lee atentamente la
instruccion.
n Analiza la siguiente situacion: ( u
En un supermercado todos los productos tienen "o Lee y comprende el problema.

|dentifica los datos que te
permiten encontrar la solucion
para que puedas entregar

la respuesta del problema.
Recuerda comprobarla.

Al$5.900 N =
B|$ 8.780
$ 9.880 .....oooooo-ooo......

descuentos. Si se aplica un descuento de $ 1.990,
una torta queda con un valor de $ 7.890.

(Cudl era el precio de la torta antes del descuento?

Analiza cada alternativa
y marca con una X la
respuesta correcta.

Ahora hazlo tu

Marca con una X la alternativa correcta.

E Don José tenia $ 30.000. Si compré verduras y pan y gastd $ 6.980, ;cuanto dinero le quedo
después de su compra?

Al $7.020
B $23.020
[C $24.120

@ ?SANTILLANA
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;Qué aprendiste?

Evaluacion final

Problemas aditivos

1. A partir de la siguiente situacion, responde las preguntas. Haz los calculos
necesarios.

~

El parque de vehiculos del afio 2011 en la comuna de San Antonio alcanzd
12.919 vehiculos motorizados y 932 no motorizados. En tanto, en la comuna
de Algarrobo los vehiculos motorizados eran 5.019 y 59 los no motorizados;
y en Santo Domingo habia 6.607 motorizados y 342 no motorizados.

Fuente: www.ine.cl
Recuperado el 27 de julio de 2012.

N

a. ;Cuantos vehiculos habia en San Antonio en total?

Respuesta:

b. ;Cuél es la diferencia entre los vehiculos motorizados y los no motorizados de
Santo Domingo?

Respuesta:

c. ;Cuantos vehiculos motorizados habia en las tres comunas en total?

Respuesta:

&,
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/Qué aprendiste?

Propiedades de la adicién

2. Escribe el nombre de la propiedad de la adicion utilizada en cada caso.
o losoms o3y il i e 53

Propiedad:

o G

Propiedad:

Relacidn entre la adicion y la sustraccion

3. Une cada operacion con su comprobacion.

r N r N
4.560 - 3.210 5910 -1.350

\. \.

r N r N
4.560 + 1.350 1.350 + 3.210

\. y \. y

r N r A
3.210 - 1.350 1.860 + 1.350

\. \.

Estrategias de calculo mental

4. Resuelve las operaciones utilizando estrategias de calculo mental. Luego, describe
la estrategia utilizada. Q Q

a. 36 +45= | b. 47-19= I
e N e N
- J - J

.?SANTII.LANA




Marca con una X la alternativa correcta.

5. Sien una sustraccion el sustraendo es 2.917 y la resta o diferencia es 758,
;cudl es el minuendo?

| Al2.159

2.169

ol [« [>

3.675

6. Josefina perdid 58 laminas de su coleccion. Si se quiere saber cuantas laminas
le quedaron, ;qué dato falta conocer? @@

IA El afio en que Josefina comenzd a coleccionar laminas.

If La cantidad de laminas que tenia Josefina antes de perder las laminas.

I C|La cantidad de laminas que Josefina junté durante el Gltimo mes.

7. Lee la siguiente situacion.

Juan compré 1 kg de pan, pero le parecid poco y se devolvidé a comprar mas.
Cuando lleg6 a la panaderia se habia acabado el pan y no pudo comprar mas.

;Qué propiedad de la adicion se relaciona con esta situacion?

| Al Asociativa.
E Conmutativa.

| C/|Neutro aditivo.

,Como te fue?

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

&,
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En esta unidad aprenderas a:

Contarde3en3,ded4endydebenb. o~
Comprender la multiplicacion y la division a partir de diferentes situaciones. "
Multiplicar hasta el niumero 10.

Dividir usando las tablas de multiplicar hasta el nimero 10.

Describir y aplicar la relacion inversa entre la multiplicacion y la division.

Resolver problemas que involucren la multiplicacion y la division.

Abordar de manera flexible y creativa la busqueda de soluciones a problemas.

100



http://www.casadelsaber.cl/presentaciones/m3p100.html
http://www.casadelsaber.cl/planificacion/m3p100.html

(IQUé Sa beS? Evaluacion inicial

Observa la imagen y responde.

1. ;Cual es el valor de las entradas a la granja?
Escribe las cantidades con palabras.

A
...: 3 "}_
&

Adultos:

GRBNJA s,

ﬂ“cnm‘a [ « | Nifos:

,- EL SBBEk - Pesos.
;..-:.IIL_.E MULM 3 4'0('0 N ' 2. ;Cuanto dinero se debe cancelar por dos

entradas para adultos?

3. ;Cuanto dinero gastaréa en total @ por las
entradas para sus tres hijas?

4, Si ﬁllevé 5 manzanas para compartir
durante el paseo, ;cuantas manzanas recibira
cada uno de los b5 integrantes de la familia?




Conteo

Conteode 3 en 3

Formen grupos para
contarlos.

® ;Cuantos estudiantes hay en...?

'

Ungrupo —— estudiantes.
—
'

Dos grupos —> estudiantes.
—
)

Tres grupos ——> estudiantes.
—

® ;Cuantos grupos de estudiantes hay? C] grupos de estudiantes.

® ;Cuantos estudiantes hay en total? Sigue el conteo y responde.

e J L JL I
oy estuciantes en o

@ Unidad 3/




Contar de 3 en 3

Hacia adelante Hacia atras
Sumar 3 Restar 3
3,6,9 12, 15, 18,... 27,24, 21,18, 15, 12,...

1. Cuenta de 3 en 3y completa. Aplicar
( N

EARCA R A
Y ¥ W

EAIRCA S
Y W

Hay é . Hay .
Hay ~ grupos de 3 é : Hay  gruposde 3 & :

2. Resuelve registrando el conteo. Analizar

a.

fe*

'y, oy, K,

e, K, g,
0 e ol el ol

La Granja Educativa del Saber renueva los corrales de los animales cada 3 afios. Si la primera vez que
se renovaron los corrales fue en el afio 2000, jen qué afios se han vuelto a renovar los corrales?

oo J ML




Conteode 4 en 4

® ;Cuantos yogures tiene cada grupo? Cada grupo tiene C] yogures.
® ;Cuantos grupos de yogures hay? Hay C] grupos de yogures.

® ,Cuantos yogures hay en total? Completa siguiendo el conteo y responde.

U0 UU

Educando en valores

Si prefieres colaciones nutritivas y saludables, como las frutas y los lacteos,
mantendras una dieta equilibrada para crecer fuerte y sano, ya que consumiras
algunos de los nutrientes necesarios para tu adecuado desarrollo.

Unidad 3/



Contar de 4 en 4

Hacia adelante Hacia atras
Sumar 4 Restar 4
4.8 12, 16, 20, 24,. .. 36, 32, 28, 24, 20, 16,...

1. Cuenta de 4 en 4y completa. Aplicar

Hay %

Hay ~ grupos de 4 % Hay

2. Resuelve registrando el conteo. Analizar

Cada cuatro afios en nuestro planeta hay un afio bisiesto. Si el
ultimo afio bisiesto fue el 2012, ;qué otros afios seran bisiestos?

EZ3 I S

& SANTILLANA

grupos de 4 %

. ;Sabias que...?

Un ano bisiesto tiene

366 dias en vez de 365,

ya que el mes de febrero
tiene 29 dias en vez de 28.




Conteode 5en 5

;Cuantos grupos estan esperando entrar a la “Zona de
alimentacion”?

[:] grupos de estudiantes.

;Cuéantos estudiantes tiene cada grupo?

[:] estudiantes.

;Cuantos estudiantes hay en total? Sigue el conteo y
responde.

LI
Hay [:] estudiantes en total.

Contar de 5en 5

Hacia adelante Hacia atras
Sumar 5 Restar 5
5, 10, 15, 20,... | b5, b0, 45, 40,...
Unidad 3/




1. Cuenta de 5en by completa. Aplicar

a. (
LAPICES LAPICES
m:-m m:-m
LAPICES
5
UNIDADES
.
Hay =
Hay ~ grupos de 5 =

Ponte a prueba

b. [
LAPICES LAPICES LAPICES
LD |ETID
LAPICES LAPICES
.
Hay =
Hay ~ gruposdeb =

Lee y sigue las instrucciones.

Se dibujé una flecha * en un grupo de
numeros que sigue un conteo de 1 en 1.

Las flechas pueden
estar en forma vertical,
horizontal u oblicua.

J

® Dibuja una flecha * en un grupo de
numeros que siga un conteo de 3 en 3.

® Dibuja una flecha * en un grupo de

numeros que siga un conteo de 4 en 4.

® Dibuja una flecha * en un grupo de

numeros que siga un conteo de 5 en 5.

11 15 A 19 23 27
10 14 18 22 26
9 13 17 21 25
8 12 16 20 24
7 11 15 19 23
6 10 14 18 22

"
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Multiplicacion

Relacién entre la adicién y la multiplicacion

Observa y responde

® ,;Cuantas flores tiene cada macetero?

¥-L J¥-L ¥~

® ;Qué operacion me permite saber cuantas flores hay en total? Enciérrala.

Adicion Sustraccion
® ,Qué expresion representa la situacion y permite saber el total de flores? Enciérrala.
4+4+4 3+3+3

® ,Cuantas veces se suma el mismo numero para saber el total de flores? Completa.

Hay [j flores en total.
@ Unidad 3/

® ,Cuantas flores hay en total?



- : o Recuerda que...
Una adicién de sumandos iguales, o adicion iterada, se puede representar °

como una multiplicacion. Los términos de una
multiplicacién son:

@ Wﬂ factores producto
el

4+ 4+ 4 | 12 3ed4 =12
i T
3 veces 4 es 12 signo
3e4=12
representa la
multiplicacion
Se lee “por”.

1. Observa la imagen y completa. Aplicar

a.

2. Une las expresiones que expresan 1o mismo. Relacionar

[3+3] [4+4+4+4} [3+3+3] [6+6+6+6}

(203 ) [aee] 303 ] [aee]




Situaciones de aporte equitativo

¢ ;Cuantas gallinas hay? [:]
® ,;Cuantos huevos puso cada gallina? [:]

® ;Qué adicion iterada representa la situacion? Enciérrala.

A+d+4+4+4 5+5+5+5

Cuando se tienen grupos con la misma cantidad de elementos, se puede obtener la cantidad total
de elementos del grupo por medio de la multiplicacion.

1 gallina 4 gallinas

aporta aportan

)
00 00| [0O0) (OO} (OO T
O O O 9 9 _éiggw
0 0 00 (00 (OO0) OO0

5+5+5+5=20
4 veces b es 20
4e5=20

Unidad 3/




1. Une cada situacion con su representacion. Relacionar

( )
Tengo 2 bandejas con 8

manzanas cada una.
- J

( N
Tengo 4 corrales con 2

caballos cada uno.

Tengo 8 bolsas con 2
bolitas cada una.

Tengo 2 floreros con
4 flores cada uno.

9
9

9
O

2. Representa cada situacion por medio de una multiplicacion. Aplicar

a. (
Ana y 3 compafieras se [ }r[ ]+[ }J{ ]=
ofrecieron para llevar jugos para
compartir con su curso. Si cada D veces D €s
una llevo 4 jugos, ;cuantos jugos
llevaron en total? [ ° [ ] =
\
b (
et 2 e
Matilde tiene 2 balles para guardar
juguetes. Si en cada baul guarda 8 D D
: B , veces es
juguetes, jcuantos juguetes guarda
en total? [ } . ] _
\
2veces 1es2 2veces2es4 2veces3esb...
He aprendido las tablas del 2, del 4 y del 8. ;Y t0?
Apréndelas con tu tabla pitagoérica del cartén 3.
?SANTILLANA




Situaciones de correspondencia uno a varios

En cada corral
caben 6 cerdos.

® ;Cuantos corrales hay? Hay [:] corrales.
® ;Cuantos cerdos caben en un corral? Caben [:] cerdos en un corral.

® Sien cada corral hubiera 6 cerdos, ;qué adicion iterada representaria la situacion? Enciérrala.

6+6+6+6 4+4+4+4+4+4

Al relacionar dos grupos de elementos de modo que un elemento de un grupo corresponde a varios
de otro, se puede conocer el total de elementos del segundo grupo por medio de la multiplicacion.

Grupo 1 Grupo 2 )

1 corral —> 6 cerdos 6+6+6+6=24
2 corrales —> 12 cerdos = 4 veces 6 es 24
3 corrales —> 18 cerdos 4ep=24
4 corrales —> 24 cerdos

Unidad 3/




» Comprender la multiplicacion en situaciones de correspondencia uno a varios

1. Lee cada situacion y completa. Comprender

a' ( \
Daniela lee 6 paginas por

dia. ;Cuéantas péaginas o)
leera en 5 dias?

b. s \
Manuel duerme 9 horas

cada dia. ;Cuantas horas |«
dormira en 5 dias?

g J

2. Escribe la multiplicacion correspondiente a cada situacion. Aplicar

a. En un juego, al ganar una etapa se obtienen 3 puntos. Si Andrés ha pasado 6 etapas, ;cuantos
puntos ha obtenido?

e e[
000

b. SiLeonardo lleva a su perro al veterinario 2 veces al mes, ;cuéntas veces lo lleva en 6 meses?

Ahora, sigo aprendiendo las
D veces [ ] es [ ] tablas del 3, del 6 y del 9.

Y 10, jcuédles sabes?

.?SANTILLANA




Médulo 2 / Multiplicacién

Situaciones de arreglo bidimensional

Observa y responde

It || hay sobre la mesa? [j
lite 1| tiene cada fila? [:

® ;Qué adicion iterada representa la situacion? Enciérrala.

Cuando se conoce la cantidad de filas y de columnas en que estan ordenados los elementos, se
puede multiplicar para saber la cantidad total de elementos.

caums :
G @ @ @ @ G @ Hay 3 filas y 7 columnas.

7+7+7=21

@' ' ' ' ' ' ' > 3 veces 7 es 21
OOl A A 4 2 4 1 2N
oL 2 2 1 1 2 % )

@ Unidad 3/
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1. Completa con el numero (N°) de filas y de columnas de cada representacion. Luego, escribe la multiplicacion
y resuélvela. Aplicar

a. s ~N
N° de filas D N° de columnas D
Multiplicacién:[ ] . [ ]: [ ]

g _J

b. ( )
N° de filas D N° de columnas D
Multiplicacic’)n:[ ] . [ ] [ ]

g _J

C. ( N

N° de filas N° de columnas D
Multiplicacién:[ ] . [ ] [ ]

g J
2. Resuelve siguiendo las instrucciones. Analizar
Para el aniversario del colegio, el 3° basico va a presentar un baile. Tablas del 5, del 7
Los estudiantes se han ordenado en 5 filas de 7 estudiantes cada una. y del 10. iSigamos
;Cuantos estudiantes en total participaran en el baile? aprendiendo!
a. Representa la situacion con ’ b. Completa.
( ) ( N
N° de filas D N° de columnas D
Multiplicacion: [ ] o [ ] = [ ]
. J & J
gSANTILLANA @



Distributividad

H o & H o & H o &
He(4+H) He(?+6) He(5+3)
Hoel)+(Hek) He2)+(Heb) Heb5 +(He3)
16 + 16 8+ 24 20+12

37 37 32

® ;Qué ocurre con el segundo factor de la multiplicacién en cada caso? Explica.

® ,Existe solo una forma de resolver la multiplicacion? Explica.

Una estrategia que facilita el calculo de la multiplicacion es descomponer el segundo factor. Para
hacerlo, el primer factor se multiplica por cada uno de los nimeros en que se descompuso el
segundo factor y luego se suman esos productos.

Puedes descomponer el segundo

. a ( o ) + ( o ) factor planteando la adicion que
mas facilite tu calculo.

Unidad 3/




1. Realiza las siguientes multiplicaciones. Aplicar

B
L
16
)3
.

-
D +
0

—

(5]
ol

S
b\c

g

~—

B
a
16
)3
.

-
D +
0

~—

NG
o
c
16
/E
s

-
D +
0

—

= He
s

e
b\c

g

"

& SANTILLANA
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Ingresa a:
www.casadelsaber.cl/mat/302
y encontraras una actividad
para complementar este

contenido.


http://www.casadelsaber.cl/mat/302

2. Resuelve cada multiplicacion descomponiendo el segundo factor de tres formas diferentes. Analizar

a.
208
— ) e
@ o )+(2-@) © o )+(2 o ) (2\-@“(2- )

O
I
+
—
O
I
—
O
Il
+
—/

—
TR

~

Il

+
—

@ o )+(4-@) ae[ hrae[ D @[ heae[ )
N N

® Ahora, encierr/a en cada caso el céalculo que te resulté mas facil y coméntalo con tus compafieras y
compafieros. Usalo para resolver otros ejercicios.

Unidad 3/



Ponte a prueba

o °
Analiza el procedimiento seguido por cada nifia o nifio y determina si es correcto o incorrecto y
encerrando tu respuesta. Luego, justifica.

Correcto Incorrecto
Explicacion:
2612>2+6)+((2+6)
4 N/
8§ + 8
~N 7
16
Correcto Incorrecto
Explicacion:
318 > (3e8)+(3e9)
4 N/
Mo+ D7
~N
o
Correcto Incorrecto
Explicacion:
8e20—>(8e10) + (8« 10)
' A4 N
80 + 80
~N
160

Educando en valores

y aprender de ellos.

& SANTILLANA @

Todos podemos cometer errores, lo importante es reconocerlos - ;%
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,COmMo vas?

Contarde 3en3,de4en4ydeSen5

1. Cuentay completa.
a. b.

|\ |\ J
Hay grupos de 4 & . Hay grupos de 5 ‘
Hay = Hay ‘

Multiplicacién como adicion iterada

2. Escribe la multiplicacion asociada a cada adicion y resuelve.
o sesm ol )<

o avem| o ]
c seesese | Jo[ ()

Multiplicacion como aporte equitativo

3. Escribe la multiplicacion que le corresponde a cada representacion. @@]

a. b.

i L




Evaluacién intermedia

Multiplicacién como uno es a varios y arreglo bidimensional

4. Representa la situacion y escribe la multiplicacion. i i

a. Isabel reutiliza las cajas de cartén para guardar frascos. Si en una caja guarda
10 frascos, ;jcuantos frascos guardara en 4 cajas?

e 2 sas s T 0
L1 | ] OO0

b. Raquel ordend los huevos en el refrigerador. Si complet6 2 filas con 8 huevos
cada una, ;cuantos huevos orden6 Raquel?

5. Resuelve.
1238

,Como te fue?

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

&,

& SANTILLANA




Division
Relacion entre la sustraccién y la division

Si entrego 2 trozos de greda
a cada estudiantes, ;para
cuantos alcanzara?

GALLILER DE GRREDA

® ;Qué accion afecta en la cantidad de elementos de @ cuando entrega los trozos de greda? Enciérrala.

Agregar Quitar

® ;Qué operacion permitira saber a cuantos participantes @ les alcanza a entregar 2 trozos de greda?
Enciérrala.
Sumar de a 2 Restar de a 2

® JA cuantos estudiantes @ les alcanza a entregar 2 trozos de greda? Calcula.

Unidad 3/




La division es una operacion que se puede relacionar con una sustraccion sucesiva.
8:2=?

&y &y & &g T
rser s

@,

) 2)

Entonces, 8 : 2 = 4 porque se puede restar 4 veces 2 al 8.

Q

o

1. Resuelve cada division como una sustraccion sucesiva. Aplicar

a. 24 6=D c. 40 8:[:] . ;Sabias que...?

Los términos de una division son:
dividendo divisor  cociente

| | |
8 c 2 = 4
1

signo
b. 35:7= D d. 18:3= D representa la divisién

& Sepuede leer “dividido por”.

?SANTILLANA @



Situaciones de reparto equitativo

Cada canasto debe tener la misma
cantidad de zanahorias.

® ,Cuantos canastos hay? [ ]

¢ ;Cuantas zanahorias hay total? [ ]

¢ Si ﬁ debe dividir en cantidades iguales el total de zanahorias en los canastos, ;qué operacion tendra
que usar? Pinta el O de tu respuesta.

( ) ( )
O Adicion QSustraccién
242+2+2+2 10-5=5
5-5=0
. J . J

¢ ;Cuantas zanahorias se debe poner en cada canasto para que cada uno tenga la misma cantidad? Responde.

En cada canasto se debe poner [:] zanahorias.
@ Unidad 3/



Cuando una cantidad de elementos se reparte en grupos iguales, se puede conocer la cantidad de

elementos de cada grupo por medio de la division.

Cantidad de elementos : Cantidad de grupos = (Cantidad de elementos por grupo

10 5
. se reparten en
zanahorias canastos

| /

corresponden

2

zanahorias por

canasto

N\

A
— 7\

00][00]([00][00

jjieie

1

J

10:5=2

1. Dibuja la representacion de cada situacion. Luego, escribe la division que corresponda. Comprender

a. 25 . repartidas en 5 partes iguales.

alalalnls

OO0

b. 32 ‘ repartidas en 4 partes iguales.
B

"

& SANTILLANA
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. ;Sabias que...?

Para repartir en partes
1guales una cantidad
de elementos puedes
poner un elemento por
grupo hasta que se
acaben los elementos.



Situaciones de reparto por medida

Si me caben 6 panes en
cada panera, jcuantas
paneras necesitaré?

¢ ;Cuantos panes esta sacando del horno @? [ }

¢ ;Cuantos panes caben en cada panera? [ }

® ;Qué sustraccion sucesiva representa la situacion? Enciérrala.

18-18=0 18-6=12-6=6-6=0

Cuando se conoce la cantidad total de elementos que se repartieron en grupos en medidas iguales,
se puede obtener la cantidad de grupos por medio de la division.

Cantidad de elementos . Cantidad de elementos por grupo = Cantidad de grupos
18 ' 6 3
panes S€ reparten en cada panera >€ octipan bandejas

( OOH(}OHO
OOHOORO
llele)ilelel]le

\clete)

18:6=3

Unidad 3/




1. Representa cada situacion y completa. Comprender

: ow.,. TIITE
e S

: - G
’ - LA A A

Si caben 8 iﬁ"f en cada

| bandeja, necesito ﬁ ﬁ
A2 [ 44

bandejas.

2. Escribe y resuelve la division que representa cada situacion. Analizar

a- lvan tiene 45 bolitas. Si las ¢ Lucia guarda 6 huevos en
guarda en bolsas en las que cada caja. Si tiene 48 huevos,
caben 9 bolitas, ;cuantas jcuantas cajas usara?
bolsas necesita?
( \ ( )\
b. Ana tiene 70 libros. Si guarda 7 d. Leonardo agrupa de a b
libros en cada una de las repisas manzanas para guardar en
de un mueble, ;cuantas repisas bolsas. Si debe guardar 40
del mueble ocupa para guardar manzanas, ;cuantas bolsas
todos sus libros? necesitara?
. J & J

-0 -0

"



Division utilizando las tablas de multiplicar

Cada una recibira

6 almendras,
Tengo 18 almendras. porque 3 veces 6
Si las reparto entre las es 18.
tres, ;cuantas recibira
cada una?
® ;Qué operacion permite responder la pregunta planteada por ‘(!9 ? Enciérrala.
18:3 183
® ,Qué operacion utilizd G=Zgh para resolver la division? Explica.
Las tablas de multiplicar son una herramienta que puede utilizarse para Educando en
resolver divisiones. En general, se pregunta: ;qué numero multiplicado N valores
por el divisor es igual al dividendo?, y asi se obtiene el cociente. E a‘;
0.5 T Siempre
ST es bueno

;Qué numero multiplicado por 5 es igual a 20?

compartir. Ademas,
La respuesta es 4, ya que 5 veces 4 es 20. P

te da la oportunidad
de disfrutar junto
con las personas

20:5=4 que quieres. >~
| :5-4 | 5,

Unidad 3/




» Resolver divisiones utilizando las tablas de multiplicar

1. Une cada division con la multiplicacion que permite resolverla. Relacionar

) )

27 :9 Qe
— —

CEE— CEE— 9 P

63:9 Ge7 Conectad@s

— — Ingresa a:
) )

56 8 Aed www.casad?lsaber.clllm.at/303
— . ) y encontraras una actividad
— —— para complementar este

16:4 8e7 contenido.

— —
) )

42 . 6 Qe3

— —

2. Resuelve las siguientes divisiones utilizando las tablas de multiplicar. Escribe el cociente y la multiplicacion
asociada. Aplicar

éa N ( N
- J - J
éa N ( N
- J - J
éa N ( N
- J N J

.?SANTII.LANA @
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Relacion entre la multiplicacién y la divisién

® ;Qué operacion te permite calcular la cantidad total de = que hay?
Escribela y resuélvela.

® Si solo supieras que 15 fueron organizadas en 3 filas, ;qué operacion te permitiria saber la cantidad
de columnas? Escribela y resuélvela.

La division es la operacion inversa de la multiplicacion.

® Con la multiplicacion se puede comprobar el resultado de la division.

Division Comprobacion con la multiplicacion

3e5-15
15:3=5 <:::::::::::
5e3=15

® Con la division se puede comprobar el resultado de la multiplicacion.

Multiplicacion Comprobacion con la division

15:5=3
15:3=5
@ Unidad 3/




1. Escribe dos multiplicaciones y dos divisiones con los numeros dados en cada caso. Comprender

( 1 ( 1 (
a. b. C.
3 30 10 56 8 6 8 48
( ) ( N ( ) ( ) ( N ( ) ( ) ( ) ( )
[ ] — [ ] — [ J =
|\ J \ J \ J |\ J \ J \ J |\ J |\ J |\ J
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
[ ] = [ ] = [ J =
. J . _J . J . J . _J . J . J . J . J
( ) ( N ( N ( ) ( N ( N ( ) ( ) ( )
|\ J \ J \ J |\ J \ J \ J |\ J \ J |\ J
( 1 ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )
. J . _J . _J . J . _J . _J . J . J . J
. J . J . J
2. Resuelve las siguientes divisiones y comprueba sus resultados. Aplicar
Comprobacion Comprobacion Comprobacion

Ponte a prueba

Analiza la siguiente situacion y responde.

/ﬁ |
El cociente de la operacion es 9.
Si se comprueba este cociente, resulta 45.

;Cudl es la division escondida?

iDescubre la division!

e®ecccscccccccc,
.
®e00ccccccsccce®

. .
©00000000000000000000000000000000000000000000000000000000°

® Escribe la division y compruébala.

Division: Comprobacion:

"
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Problemas multiplicativos

Problemas de iteracion de una medida

;Cuantos lapices
hay en total?

® ,Qué datos se necesitan conocer para responder la pregunta? Escribelos.

® ,Qué operacion permite responder la pregunta? Escribela y resuélvela.

® ,Cudl es la respuesta a la pregunta? Escribela.

En los problemas de iteracion de una medida, se conoce la cantidad de grupos y la cantidad de elementos
de un grupo. Lo que se busca conocer es la cantidad total de elementos mediante la multiplicacion.
Para resolver un problema de este tipo es necesario:

® Leerlo y comprenderlo, identificando los datos y la pregunta. 9 GEles o O Eiplde EECE e
y ) yla preg S ;Cuantos lapices hay en total? J

® Determinar la estrategia para encontrar la solucion mediante ek 1f =3t
una operacion, que se puede comprobar. 50:10=5
® Responder la pregunta del problema. Hay 50 I4pices en total.

@ Unidad 3/




1. Resuelve cada problema. Subraya los datos y la pregunta. Analizar
Puedes representar cada problema

a. Si Manuel hace 10 minutos de abdominales al dfa, jcuantos con un dibujo. De esta forma puede
minutos de abdominales hace de lunes a domingo? ser mas facil resolverlos.

N
Respuesta:

b. Para ordenar vasos en un mueble, Maria dispuso 4 filas con 8 vasos cada una. ;Cuantos vasos
ordend Maria en total?

Respuesta:
c. Camila, Carolina y Lucia donaron alimentos a un hogar de ancianos. Cada una llevd 4 kilbgramos

de pan, 3 kildgramos de frutas y 10 yogures, entre otros alimentos. ;Cuantos kilbgramos de pan
donaron en total?

Respuesta:

&,

& SANTILLANA




Problemas de reparto equitativo

Si cada caja debe tener la misma
cantidad de bolitas, ;cuantas bolitas
debo poner en cada caja?

® ,Qué datos se necesita conocer para responder la pregunta? Escribelos.

® ;Qué operacion permite responder la pregunta? Escribela y resuélvela.

® ,Cudl es la respuesta a la pregunta? Escribela.

En los problemas de reparto equitativo, se conoce la cantidad total de elementos y la cantidad de grupos
formados. Lo que se busca conocer es la cantidad de elementos de cada grupo mediante la division.

Para resolver un problema de este tipo es necesario:
24 bolitas repartidas, de forma

® Leerlo y comprenderlo, identificando los datos <——— equitativa, en 4 cajas.
y la pregunta. ;Cuéantas bolitas debo poner en cada caja?

® Determinar la estrategia para encontrar la solucion 24:4=6
mediante una operacion, que se puede comprobar. c i o

® Responder la pregunta del problema. Debo poner 6 bolitas en cada cajaJ

@ Unidad 3/




1. Resuelve cada problema. Subraya los datos y la pregunta. Analizar

a. Maria José tiene 60 cuadernos que debe ordenar en 6 paquetes con igual nimero de cuadernos.
;Cuantos cuadernos debe poner en cada paquete?

Respuesta:

b. En la biblioteca hay 40 libros que se deben ordenar de forma equitativa en un estante con 5 repisas.
;Cuantos libros deben ir en cada repisa?

Respuesta:

c. Sandra ha recolectado 81 frazadas para donar a 9 hogares de ancianos. ;Cuantas frazadas recibira
cada hogar si se reparten en forma equitativa?

Respuesta:

gSANTILLANA @




Problemas de agrupamiento por medida

ATATATA Lm‘unuuinni A

Si en cada caja caben
6 lapices, jcuantas cajas
se necesitan para guardar

todos estos lapices?

® ;Qué datos se necesita conocer para responder la pregunta? Escribelos.

® ;Qué operacion permite responder la pregunta? Escribela y resuélvela.

® ;Cual es la respuesta a la pregunta? Escribela.

En los problemas de agrupamiento por medida, se conoce la cantidad total de elementos y la cantidad
de elementos por grupo. Lo que se busca conocer es la cantidad de grupos mediante la division. Para

resolver este tipo de problemas es necesario:
30 lapices agrupados de a 6.

. . - , . .
Leerlo y comprenderlo, identificando los datos «—— ;Cuéntas cajas se necesitan para guardar

la pregunta. todos los lapices?
y la preg p _J
® Determinar la estrategia para encontrar la solucion 30:6=5
mediante una operacion, que se puede comprobar. c é 20
[ ) =
4

® Responder la pregunta del problema. «<—————— Se necesitan 5 cajas para guardar todos los lapices

@ Unidad 3/
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1. Resuelve cada problema. Subraya los datos y la pregunta. Analizar

a. Matias arma las cajas de sorpresas para su fiesta de cumpleafios. Si tiene 30 sorpresas y cada
caja tendra 2, ;cuantas cajas de sorpresas podra completar?

Respuesta:

b. La municipalidad de una comuna compré 45 contenedores de reciclaje y entregara 5 contendores
por sector. ;Para cuantos sectores de la comuna alcanzaran los contenedores?

Respuesta:

c. Andrés resuelve cada dia 6 problemas matematicos distintos. Si tiene una libreta con 48 problemas
distintos por solucionar, jcuantos dias podra resolver problemas sin repetirlos?

Respuesta:

&
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Creacion de problemas multiplicativos

En una olimpiada de Matematica participan en
total 72 estudiantes de 3° basico. Cada estudiante
puede competir en una prueba y en cada prueba
compiten solo 8 estudiantes.

® ,Qué pregunta se puede responder con la informacion entregada? Pinta el de la pregunta que
seleccionaste.

;Cuéntas pruebas tendra la olimpiada de Matematica?
;Cuantos colegios compiten en la olimpiada de Matematica?

;Cuantos estudiantes no participaran en la olimpiada de Mateméatica?

® ,Como puedes encontrar la solucion de la pregunta elegida? Escribe la operacion y resuélvela.

® ,Cuadl seria la respuesta de la pregunta elegida? Escribela.

Para crear un problema multiplicativo, se puede plantear una situacion en la que aparezcan datos
NUMErCOS y una 0 mas preguntas que puedan responderse con los datos entregados mediante una
multiplicacion o una division.

72 estudiantes y 8 estudiantes por prueba —> Datos numéricos

;Cuantas pruebas tendra la olimpiada de Matemética en esta etapa? —> Pregunta

72 : 8 =9 — Operacion La olimpiada tendra 9 pruebas. — Respuesta

@ Unidad 3/




1. Observa la situacion y crea una pregunta para un problema multiplicativo. Luego, escribe la operacion
y responde la pregunta. Crear

Pregunta:

Tengo 24 flores.

Respuesta:

2. Crea un problema multiplicativo. Crear

Problema multiplicativo:

Pregunta:

~ SANTILLANA @

"

&




Problemas con el sistema monetario

Si quiero comprar para
mis hijas una vacay
un cerdo de peluche,

jcuanto dinero gastaré?

® ,Qué es lo que quiere saber @? Explica.

® ,Qué datos de la situacion permiten responder la pregunta? Escribelos.

® Representa la solucion con billetes y monedas.

Puedes utilizar material concreto

s

&

para representar las cantidades
de dinero. Luego, dibuja en el
espacio designado.

® ,Cudl es la respuesta a la pregunta? Escribela.

@ Unidad 3/




Para resolver problemas con el sistema monetario es necesario:

® |eery comprender el problema, destacando los datos y la pregunta.

~

s

Pregunta
;Qué se quiere saber?
g

) (

L

Dinero total que se necesita para comprar
un peluche de vaca y uno de cerdo.

-
Datos

(Qué informacion se necesita
para responder la pregunta?
_

P
El precio del peluche de vaca.

.

El precio del peluche de cerdo.

-/

Estrategia: utilizar material concreto.

Determinar la estrategia que permite plantear la operacion para encontrar la solucién al problema.

_

Dinero que se
necesita en total

)

Operacion: 3.000 + 3.000 =

6.000 o 2 veces 3.000 es 6.000

® Responder la pregunta del problema.

gdebe tener $ 6.000 para comprar los dos peluches.

;Sabias que...?

Al multiplicar decenas, centenas, unidades de mil y decenas de mil exactas por un numero de una cifra,
multiplicas el primer digito por el numero de una cifra y agregas los ceros que correspondan al producto.

"
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1. Resuelve cada problema. Subraya los datos y la pregunta. Analizar

a. Ivana toma 1 caja pequefa de leche en el dia. Si cada caja de leche tiene un valor de $ 300,
;cuanto dinero gasta en leche en 3 dias?

Respuesta:

b. En un hogar de niflos la primera semana de diciembre se invirtieron $ 35.300 en juguetes y $ 41.250
en ropa. ;Cuanto dinero se invirtio en total??

Respuesta:

c. Victor compro 3 pelotas de futbol, en $ 9.990 cada una, para regalarle a sus tres sobrinos. Si le
hicieron un descuento de $ 5.990 por las tres pelotas, ;cuanto dinero pagd Victor en total?

Respuesta:

Unidad 3/




d. Juan junta dinero para comprar frazadas para un hogar de ancianos. Si un paquete de 5 frazadas
tiene un valor de $ 68.000, ;cuéanto dinero le falta si ya ha juntado $ 43.2007?

Respuesta:

e. Cristian compré 2 bolsas con 4 manzanas cada una, en un valor de $ 800. ;Cual es el valor de cada
manzana?

Respuesta:

Ponte a prueba

oS o
Analiza la siguiente situacion y responde. ﬂ

Barbara tiene una coleccion de 30 laminas y Valeria tiene una coleccion
con tres veces mas laminas que Barbara. Si Valeria y Barbara retinen
sus colecciones, jcuantas laminas tendran en total?

Respuesta:

~ SANTILLANA @
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Resolucion de problemas

Problemas de multiplicacion

Observa la resolucién del siguiente problema

Don José recogi6 de su chacra 4 paquetes de zanahorias.
Los paquetes tienen 8 zanahorias cada uno.
;Cuéantas zanahorias recogi6é don José?

Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

pAso !
Datos: 4 paquetes de zanahoria.
8 zanahorias en cada paquete.
Pregunta: ;Cuantas zanahorias recogi6é don José?
0 2 Representa en un esquema los datos identificados.
PA
8
?
Escribe la operacion y calcula lo pedido.
3
PASO
?
4 paquetes con 8 zanahorias —> 4 ¢ 8 = C}
Responde la pregunta.
|
PASO

Respuesta: Don José recogié 32 zanahorias.

Estos problemas corresponden a iteracion de S
una medida, donde se conoce la cantidad ®

de grupos vy la cantidad de elementos por
grupo y se busca el total de elementos.
&

&
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Unidad 3

Ahora hazlo tu

Manuel entregd una caja llena de botellas de plastico para su reciclaje.
Las botellas iban ordenadas en 6 filas con 5 botellas cada una.
;Cuéantas botellas entreg6 Manuel para reciclar?

PASO 1 Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.
Datos: )
Pregunta:
N J
PASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
N J
PASO 3 Escribe la operacion y calcula lo pedido.
\
\_ /
PASO o) Responde la pregunta.
Respuesta: R
J
ESANTILLANA




Resolucion de problemas

Problemas de division

Observa la resolucién de los siguientes problemas

Sara tiene 56 zanahorias.
Hace 8 paquetes de zanahorias.
;Cuantas zanahorias tiene cada uno?

Identifica los datos y lo que se
pregunta en el problema.

pAsSO !

Datos: 56 zanahorias.
8 paquetes de zanahorias.

Pregunta: ;Cuantas zanahorias tiene cada uno?

Representa en un esquema los
datos identificados.

PASO 2

Esquema para encontrar la cantidad de
elementos por grupo
?

(_H
56
PASO 3 Escribe la operacion y calcula
lo pedido.
?
56:8= [ ]
PASO | Responde la pregunta.

Respuesta: Cada paquete tiene 7 zanahorias.

Sara tiene 54 zanahorias.
Hace paquetes de 6 zanahorias cada uno.
;Cuantos paquetes hace?

Identifica los datos y lo que se
pregunta en el problema.

pAsSoOt

Datos: 54 zanahorias.
6 zanahorias por paquete.

Pregunta: ;Cuantos paquetes hace?

PASO 2 Representa en un esquema los
datos identificados.
Esquema para encontrar la cantidad de grupos
6
—M

Escribe la operacion y calcula
lo pedido.

o

Responde la pregunta.

pASO 3

pAsSOY

Respuesta: Puede hacer 9 paquetes.

&
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Unidad 3

Ahora hazlo tu

Dofia Luisa hace arreglos florales con 7 rosas cada uno.
Tiene 42 rosas.
;Cuéantos arreglos hace dofia Luisa?

PASQ ‘,, Identifica los datos y lo que se pregunta en el problema.

Datos: ™
Pregunta:
- )
PASO 2 Representa en un esquema los datos identificados.
- %
PASQ 3 Escribe la operacion y calcula lo pedido.
T N
- %
PASO | Responde la pregunta.
Respuesta: ™
R )
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Competencias para la vida

Los numeros me ayudan a reciclar

En Chile se producen Solo se reciclan 40 kg
aproximadamente 400 kg de de esa basura.
basura por persona al afio.

( Para ayudar a disminuir
estas cifras de basura,
ireciclal
or v '
45 Fuente: http://www.latercera.com
\\ Recuperado el 7 de agosto de 2012.

Para comenzar a reciclar la basura que produces, puedes usar los contenedores de supermercados,
centros comerciales o condominios; o bien, organizar a tu familia y disponer recipientes para clasificar
la basura y reciclarla. Hay organizaciones que incluso van a buscar la basura a tu casa para reciclarla,
asi no dafas el medioambiente. Lo importante es que la clasifiques segun estos criterios:

Papel y cartén]

?sANTILLANA



Competencia matematica

A partir de la informacién, resuelve y responde.

® ,;Cuantos kg de basura al afio se producen en tu casa aproximadamente? Para calcularlo,
considera la cantidad de personas que viven en tu casa.

Respuesta:

® Si se reciclara la mitad de la basura producida en tu casa, ;cuantos kg de basura les quedaria?

Respuesta:

® Sien un colegio hay 600 estudiantes, ;cuantos kg de basura producen en total en un afio?

Respuesta:

Competencia en el conocimiento e interaccion con el mundo fisico

Responde y reflexiona.

¢;Reciclan algun tipo de basura en tu casa? Indica cual y cémo lo hacen.

;Conoces alguna institucion dedicada al reciclaje?

/Qué otros materiales desechables se pueden reciclar? Indica al menos uno.

Organizate con tus compaferas y companeros y elijan un tipo de basura que puedan reciclar.
Con el tiempo agreguen mas tipos de basura y conviértanse en “protectores del medioambiente”.
Utilicen el cartén 4 y formalicen la incorporacion a este club.

&,
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Estrategias para preparar el Simce

Observa cémo se hace

Marca con una X la alternativa correcta..**’

Simce es marca registrada del Ministerio de Educacion.

Video

instruccion.

"';\[Lee atentamente la

n Un médico atiende 5 nifios y 5 adultos por dia. ;A cuantos pacientes atiende en total

L]

en 6 dias?

A
B

10
30
60 oooo.....

..

..)

tutoriaj

Lee y comprende el problema.
No olvides identificar los datos
para encontrar la solucion y dar

Analiza cada alternativa
y marca con una X
la respuesta correcta.

Ahora hazlo ta

Marca con una X la alternativa correcta.

Lrespuesta al problema.

p
En este caso, primero se debe

sumar 5 + 5 para encontrar el
total de pacientes atendidos
en un dia. Luego, hay que
multiplicar este resultado por 6
para encontrar la solucion del
problema.

Si no estas seguro, puedes
comprobar la soluciéon antes de
entregar la respuesta.

E Una botella de jugo estd compuesta por 150 mL de agua y 50 mL de pulpa de fruta.

(Cuantos mL en total tienen 8 botellas de jugo?

A 200 mL
B 800mL
C 1.600 mL

&,

&
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;Qué aprendiste?

Situaciones de multiplicacion

1. Escribe la multiplicacion que corresponde a cada representacion y resuélvela.

- 000 000 000
U]
Tooooooooo}

U

IHHHHHHEH

)

2. Resuelve descomponiendo de dos formas distintas el factor indicado.

9= + = =+

J J
(4\ Q)+(4\@) (4\J @)+(4\@)
CKZE] [3\J3

Distributividad

;m
:

2




Situaciones de division

3. Dibujay representa la situacion. Luego, escribe la division que corresponda.

20 . repartidas en 5 partes iguales.

Y T )

A

]

4. Escribe la division relacionada con cada situacion. Luego, resuélvela.

a.

-
Loreto tenia 16 collares. Los repartio en igual
cantidad a sus 4 mejores amigas. ;Cuantos
collares le correspondieron a cada amiga?

\

~

-
Patricio ordena / camisas en cada repisa
de su closet. Si en total tiene 21 camisas,

;cuantas repisas ocupara?
\_

-
En un vehiculo escolar, 9 nifios utilizan 3

corridas de asientos. ;Cuantos nifios van en
cada corrida, si en todas va igual cantidad?

-

Relacidn entre la multiplicacion y la divisién

5. Resuelve las siguientes divisiones y comprueba sus resultados.

a.

Comprobacion: Comprobacion:

Comprobacion:

&
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Marca con una X la alternativa correcta.

6. Ana tiene 2 billetes de $ 2.000, 3 monedas de $ 500 y 4 monedas de $ 50.
;Cuanto dinero tiene Ana? @ @

Al $ 2550

B| $5700
(@

$6.750

7. Analiza el siguiente problema y responde. j j

Marcelo tiene 54 laminas para su album. Si en cada sobre
venian 6 laminas, jcuantos sobres con laminas tenia Marcelo?

/Qué operacion permite comprobar la solucion del problema?

Al 9eb

B|54:6

Cl 54:9

8. A qué operacion corresponde la siguiente aplicacion de la distributividad?

[(1005)+(1O°2)J

>
—_
(@)
[ ]
o1

B| 107

Cl 2007

,Como te fue?

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

&,
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-

Patrones y ecuacione;

En esta unidad aprenderas a:

Describir y registrar patrones numéricos en secuencias numericas.
Describir y registrar patrones numéricos en tablas de 100.

Utilizar un software educativo para describir y registrar patrones numéricos.
Comprender el concepto de ecuacion.

Formular y resolver ecuaciones con adiciones y sustracciones.

Manifestar un estilo de trabajo ordenado y metédico.

@ ?SANTILLANA
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http://www.casadelsaber.cl/planificacion/m3p154.html

(JQUé Sa beS? Evaluacion inicial

Observa la imagen y responde.

1.

2.

3.

;Qué conteo sigue el puntaje del juego?
Enciérralo.

De 3 en 3.
De 4 en 4.

De benb.

/Qué puntaje debe estar escrito en el primer
casillero? Escribelo.

;Cuales son los tres numeros que contindan la
secuencia de puntos del juego? Escribelos.

« L

Completa con los simbolos >, < 0 =, segun la
cantidad de puntos donde esta cada nifia o
nino.

a.




Patrones numericos

Lee y responde

El patron numérico
de formacioén de
esta secuencia es
sumar 50.

1.350

® ;lLa secuencia numérica es ascendente o descendente? Escribe tu respuesta y explicala.

® ;Cual es la diferencia entre los numeros dados? Calculala y escribela.

1.250y 1.200 - 1.250 - 1.200 = [ J
g Recuerda que...

1300y 1.250 - 1.300 — 1.250 = [ } Un patrén numeérico es una
regla que genera un grupo de

numeros ordenados llamado
1.350y 1.300 - 1.350 - 1.300 = [ J secuencla nuUMmMErica.

® ,Es correcta la afirmacion de @?, Jpor qué?

@ Unidad 4 / Patrones y algebra



P Describir y registrar el patrén numérico que genera a una secuencia numérica

Para reconocer y describir el patron numérico que genera a una secuencia de nUmeros es necesario
identificar el sentido de la secuencia:

Creciente o ascendente Decreciente o descendente

Cada término de la secuencia es menor que €l Cada término de la secuencia es mayor que el
que le sigue inmediatamente y se suma o agrega. | que le sigue inmediatamente y se resta o quita.

1.200 - 1.250 — 1.300 — 1.350 1.350 - 1.300 — 1.250 — 1.200

Luego, identificar la cantidad que se suma o resta. Para esto, se operan dos términos seguidos de
la secuencia, siempre restando el menor al mayor. Este procedimiento se repite con otros términos
de la secuencia y se verifica que la cantidad sea siempre la misma. A esta cantidad se le llama
patrén numérico.

1.250 - 1.200 = 1.300 - 1.250 = 1.350 - 1.300 = 50

Secuencia numérica: 1.200 — 1.250 — 1.300 — 1.350.
Patrén numérico: sumar 50 o + 50.

1. Completa con el patron numérico que genera a cada secuencia. Aplicar

©

3.330 » 3.334 » 3.338 » 3.342 » 3.346 » 3.350
b. { J

15.845 » 15.745 » 15.645 » 15.545 » 15.445 » 15.345
?SANTII.LANA @




Médulo 1 /Patrones numéricos

Patrones numéricos en tablas de 100

Observa y responde

® ;Qué patron siguen los numeros pintados de color verde? Escribelo.

[mJ
ESLIENL2ENL L 2680 1K 201 1N 26

® ,Qué otro patron siguen los numeros pintados de color amarillo? Escribelo.

L]
E31 2631 2E31 2031 2EY

® ,Qué patron siguen los digitos que estan en la posicion de la unidad y en la posicion de la decena en los
numeros pintados de color celeste? Escribelos.

Patrén de los digitos de la posicion de la unidad —

Patron de los digitos de la posicion de la decena —

Recuerda que...

I Una secuencia numérica es un grupo de numeros ordenados que se genera por un patrén numerico.

@ Unidad 4 / Patrones y algebra




» Describir y registrar patrones numeéricos en tablas de 100

Al ordenar los nimeros en una tabla de 100, se pueden descubrir uno 0 mas patrones si se observan
los numeros de manera horizontal, vertical o diagonal.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 | 10 |
11 |12 | 13|14 | 15|16 | 17 | 18 | 19 | 20 ~ Una tabla de 100 son

los nUmeros ordenados
21 (22 | 23 | 24 | 25 | 26 | 27 | 28 | 29 | 30 del 1 al 100 en 10 filas

y 10 columnas.

31 | 3233|3435 |36 |37 38|39 | 40
41 | 42 | 43 | 44 | 45 | 46 | 47 | 48 | 49 | 50
51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
61 | 62 | 63 | 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
7101727374 75|76 |77 | 78| 79| 80
81 | 82 |83 |84 |85 |8 | 87 |8 |8 | 90
91 | 92 | 93 | 94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

Por ejemplo:
® E| patron que genera la columna de color amarillo es sumar 10 (+ 10).

® En la misma columna, el digito de la decena aumenta en 1 y el de la unidad siempre es cero.

1. Observa la tabla de 100 y escribe una secuencia numeérica y describe su patrén. Comprender

N BB EBLUE S S .

Patron de los digitos de la posicion de la unidad —

Patron de los digitos de la posicion de la decena —

?SANTILLANA @




Médulo 1 /Patrones numéricos

2. Pinta segun lo pedido. Comprender

a. * Una fila en que el patron sea sumar 1 (+ 1).
b. Una columna en que el patron sea sumar 10 (+ 10).

C. * Una diagonal en que el patron sea sumar 11 (+ 11).

1 2[3la]ls][e|7]8]9]10 ~ Columna
1m|12/13]14]1516]17]18|19]20 T. |

21 |22 | 23| 24 | 25|26 | 27 | 28 | 29 | 30 fla
31 |32 33|34 (3536373839 |40 Diagonal

41 | 42 |43 | 44 | 45 |46 | 47 | 48 | 49 | B0 - \LI\

51 | 52 | 53 | 54 | 55 | 56 | 57 | 58 | 59 | 60
6l | 62 | 63 |64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69 | 70
1172 \73 |74 |75 |76 |77 |78 |79 | 80
8l |82 |83 |84 |8 |8 |8 |8 |8 |9
91 [ 92 |93 |94 | 95 | 96 | 97 | 98 | 99 | 100

3. A partir de la tabla de 100 de la actividad anterior, escribe en cada D V si la afirmacion es verdadera
o F, si es falsa. Justifica en cada caso. Evaluar

a. En todas las diagonales, el digito que esta en la posicion de las unidades y el que esta en
la posicion de las decenas aumentan en 1.

Todas las columnas, si se leen de arriba hacia abajo, siguen el patron sumar 10 (+ 10).

b. [ En todas las columnas, el digito que esta en la posicion de las unidades se mantiene.
R
—
Todas las filas, de izquierda a derecha, siguen el patrén sumar 10.

N——
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» Describir y registrar patrones numéricos en tablas de 100

4. Completa cada parte de la tabla de 100 de acuerdo al patron que se sigue. Inferir

a. b.
21 22 23 24 55

64

42 73

5. Escribe en el recuadro el numero incégnito de acuerdo con el patron que sigue en la tabla de 100. inferir

a. b.
44 38 | 39

55 : >[ } : 47 | 48 >[ }

6. Observa cada esquema de las tablas de multiplicar y describe un patrén. Analizar

a. . 10 b. . 9
1 10 1 9
2 20 2 18
3 30 3 27
4 40 4 36
5 50 5 45
6 60 6 54
7 70 7 63
8 80 8 72
9 90 9 81
Patrén » Patron b

?SANTILLANA @




Médulo 1 /Patrones numéricos

P Patrones numéricos en un software

BN o OGS

Tetris en la tabla de 100 T
pctividag

Completa cada tabla de 100, realizando lo siguiente:

Ingresa a www.casadelsaber.cl/mat/304

Observa atentamente las instrucciones. '

|mstiwcciones

Arrastra la forma y ubicala siguiendo el patron
de la tabla de 100.

Si ubicas la forma en el lugar correcto, puedes seguir
completando la tabla de 100.

Si te equivocas, vuelve a comenzar.

Al finalizar, podras conocer tu puntaje. ' -,; - | iTerminaste!
Lkt Puntaje: 4 puntos

Pinta, segun lo logrado en el juego.

Unidad 4 / Patrones y algebra



www.casadelsaber.cl/mat/304
http://www.casadelsaber.cl/mat/304

» Describir y registrar patrones numéricos en un software

Ponte a prueba -

Lee, analiza y responde. /

Los lados de cada triangulo estan formados por tres nimeros. La suma de los nimeros de los lados sigue
un patrén. ;Cual es? Descubre el patrén que sigue cada triangulo en el sentido de la flecha y responde.

Ahora, completa los lados del triangulo
con los nimeros que corresponda
siguiendo el patrén dado.

|
i

\ )

[ Patron b ] Patron ]

[ Patron » Sumar 1

Educando en valores

En ocasiones, puede ser que no encuentres las respuestas de
forma inmediata. No te impacientes por esto, tdmate tu tiempo Yy
sigue intentandolo.

?SANTILLANA @




,COmMo vas?

Patrones numeéricos

1. Escribe el patron que sigue cada secuencia numérica.

a. [ ]
2.214 » 2.221 » 2.208 » 2.235 » 2.242

b.

10.516 » 10.510 ‘ 10.504 » 10.498 » 10.492

c.

24.301 » 24.311 ‘ 24.321 » 24,331 » 24,341

2. Sigue el patron y continlla cada secuencia numeérica.

a.
) )M M )W)

b.
oom ()M e )W)

?SANTILLANA



Unidad 4

Evaluacién intermedia

Patrones numéricos en tablas de 100

3. Completa cada tabla de acuerdo con el patrén que sigue la tabla de 100. i i

a. c.

12
35

43 32

b d

1
82
24 93

4. A partir de la tabla de 100, escribe en cada D V si la afirmacion es verdadera @@
o F, si es falsa. Justifica en cada caso.
a. [j En todas las filas el patrén es sumar 1.

b. [j En todas las columnas el patron es sumar 11.

,Como te fue?

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

ESANTII.LANA




Ecuaciones

;/Qué es una ecuacion?

Observa y responde
, , Recuerda que... .

- ;Cuéantos cubos tendra la bolsa para que
la balanza se mantenga en equilibrio?

—

Cuando una balanza esta en
equilibrio representa una igualdad.

® ;Qué relacion se establece entre las cantidades de cada platillo de la balanza? Marca tu respuesta con

un .
R\ R\ />

N/ N__/

® ,Qué expresion representa la situacion de la balanza? Enciérrala.

13i—é=17i 13i+é=17i

® ,Cuantos cubos hay en la é para que la balanza esté equilibrada? Calcula y responde.

4 N

Enla é hayD cubos.
@ Unidad 4 / Patrones y algebra



» Comprender el concepto de ecuacion

;Sabias que...?7.
Una ecuacioén es una igualdad. o< !

En una ecuacién, la
incégnita puede ser
representada por un
simbolo, como por
ejemplo, una figura
geometrica.

13+é:17
L
13+A=17

Una ecuacion tiene valores conocidos y una incégnita o valor desconocido.

13 i mas los i que hay en la é es iguala 17 i , porque la
balanza esta equilibrada. Es decir:

13+{5)=17,

entonces é representa el valor desconocido.

Cpractica

1. Encierra las expresiones que son ecuaciones. Comprender

26-14=12 40+ 1 =41
26—A=12
+19=32 8+O=17
13+19=32
45-10=35 3] — ? -3

?SANTII.LANA @




Modulo 2 / Ecuaciones

2. Marca con un ¢ la ecuacion representada en cada balanza. interpretar

a.

Unidad 4 / Patrones y algebra




=
N2)
O
©
)|
)
(]
(<]
©
©
e}
Q.
(4]
O
=
©)
O
(<]
-
[«B]
©
c
(&)
=
Q.
IS
Q
O
A

Un corresponda. Representar

3. Representa cada ecuacion dibujando ‘ seg

- [12+A=18]

0]

c.

\
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1
1

7
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Modulo 2 / Ecuaciones

Ecuaciones con adicion

Observa y responde
- ;Cuantos cubos tendra la bolsa para que

la balanza se mantenga en equilibrio?

e ;Cuantos cubos hay en el " ? Escribe tu respuesta.

Hay D cubos.

e ;Cuéantos cubos hay en el " ? Encierra tu respuesta.

s+ & sil- &

® ;Qué ecuacion representa la situacion? Enciérrala.

s+ /\=25 ) s+ /\= 18

® ,Qué valor debe tener A para que se cumpla la igualdad? Explica cémo se podria calcular y
responde.

e ~ Recuerfja .que la
operacion Inversa
de la adicion es la

sustraccion.
\_ %

El valor de A es D :
@ Unidad 4 / Patrones y algebra




» Formular y resolver ecuaciones gue involucren una adicion

Cualquier situacion en la que haya una incognita se puede representar mediante una ecuacion.

18 +/\ =25

Cuando una ecuacion se plantea con una adicion, se puede resolver:

® Representando la expresion.

Se quita la
cantidad que

. ‘ . sesuma ala

é ;;’ incognita.
Se encuentra
é - % el valor de la
incognita.

18 +/\ =25 3 A

25

1. Plantea una ecuacion que represente cada situacion. Representar

a. b.
‘#9959 ‘899999 | | 999997 . ooo0
0909 A B9999 G995 Aooo
S0509 00999 | | 90990 900

&,
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Modulo 2 / Ecuaciones

2. Escribe la ecuacion representada en cada caso. Luego, calcula el valor de la incégnita
y escribelo. Aplicar

" 0300007 I
J9900 JIIITIIIT
I3 I
I3 - 0000000
J9970 I
90900 IO

5 Valor de la
Ecuacion: [ J incognita = [ }

b- I
IO IS
I _ OO0
I - OO0
I3 IO IS
I IO

5 Valor de la
3. Resuelve las siguientes ecuaciones. Aplicar
a. 24+A=45 (N +23 =55
e N O N

Recuerda que puedes
utilizar distintos simbolos
para representar una

- % - / incognita.
b. O+17=34 d. 31+D=58

a N N

N AN %

@ Unidad 4 / Patrones y algebra



» Formular y resolver ecuaciones gue involucren una adicion

4. Resuelve cada problema siguiendo los pasos.

Sandra y Cristian tienen que juntar 50 cajas de leche cada
uno para su reciclaje. Cristian ha juntado 28 y Sandra, 50.
;Cuantas cajas le falta juntar a Cristian?

Escribe la ecuacion que representa la situacion >[ J

Realiza la operacion que te permite conocer el valor de la incognita.

e N
- J
Escribe el valor de la incognita P [ }

Responde P

b. Sergio puso en ambos lados de una balanza lapices iguales. Si la
balanza quedd en desequilibrio y en un platillo puso 33 lapices y en el
otro, 22, ;cuantos lapices debe poner Sergio en el platillo en que hay
menos para que se equilibre la balanza?

. J

Escribe la ecuacion que representa la situacion P[ J

Realiza la operacion que te permite conocer el valor de la incognita.

e N
\_ J
Escribe el valor de la incognita » [ J

Responde P

?SANTILLANA @




Modulo 2 / Ecuaciones

Ecuaciones con sustraccion

Lee y responde

;Cuéntos cubos habia en

este platillo, si al sacar los

que tengo en la mano se
equilibré la balanza?

¢;Cuantos cubos hay en el "€ ? Escribe tu respuesta.

Hay D cubos.

;Cuéntos cubos sacé% del P ? Escribe tu respuesta.

Saco D cubos.

(Qué ecuacion representa la situacion? Enciérrala.

/\~7=20 20-/\ =7

;Qué valor debe tener A para que se cumpla la igualdad? Explica como se podria calcular

[ ]
y responde.
e R\ Recuerda que la
operacion inversa
de la sustraccion es
la adicion.
\_ J

El valor de A es E] )

Unidad 4 / Patrones y algebra




» Formular y resolver ecuaciones que involucren una sustraccion

Cualquier situacion en la que haya una incognita se puede representar mediante una ecuacion.

® Representando la expresion.

® Relacionandola con su operacion

/\-7=20

Cuando una ecuacion se plantea con una sustraccion, se puede resolver:

Pt RN

- ) K K
o5y Se Noo N
~av =N oS o

- o - | 0 0
CTNETNETS = Se? Sae so
Ne? Ne? Soe ."'*. ."'\. ""
smN TN o L N
| D D U = = =
Ses Sos Soe =N TN o
L) L L
Se2 Soe oso

Ay
’
Y

1

Ty
R
v

Y
RN
\

NP N_INI Nt
£y,
1 1 1} 1}
LR RN
R
1 1 1

’
L}

_ > Seagrega la

cantidad que
5 se resta a la

incognita.

inversa:

PN TN TN TN TN TN
) 1
R e e O S e

TN TN TN TN TN 27N 7S

la adicion.

Se encuentra
el valor de la
incognita.

20

1. Escribe la ecuacion representada en cada balanza luego de sacar los cubos. Representar

b.

&
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Madulo 2 / Ecuaciones

2. Escribe la ecuacion representada en cada caso. Luego, calcula el valor de la incégnita
y escribelo. Aplicar

a.

5 Valor de la
Ecuacion: [ ] incognita = [ }

b. .

N

\\\\\\

\\\\\\

\\\\\
IIIII
IIIIII
N
IIIIII

5 Valor de la
Ecuacion: [ } incégnita — [ }

3. Resuelve las siguientes ecuaciones. Aplicar

a. A—48:24 c. -18=10
a ) e N
N / N /
b. D—33=25 d. O—l5=28
a ) e N
N / N /

Unidad 4 / Patrones y algebra




» Formular y resolver ecuaciones que involucren una sustraccion

4. Resuelve el siguiente problema siguiendo los pasos. Analizar

Luz tiene dos cajas con alfajores. En la primera hay 20 alfajores y
a la segunda tuvo que quitarle 9 para que ambas cajas tuvieran
la misma cantidad. ;Cuéantos alfajores tenia la segunda caja?

Escribe la ecuacion que representa la situacion P[

Realiza la operacion que te permite conocer el valor de la incognita.

e N
\_ J
Escribe el valor de la incognita » [ }
Responde P
Ponte a prueba - .
Escribe una ecuacién y encuentra el numero incégnito. Simboliza el nimero y
incégnito con una “x".
4 \ / \

Un ndmero que, sumado
a 84, es igual a 99. X =

& J

N
L

e 2

Un ndmero que, sumado
a2l, esigual a 33.

L J

N
L

4 )

Un numero que, restado
13, esigual a 21. » » X =

& J

N
AN

e 2

Un numero que, restado
19, es igual a 10.

?SANTILLANA @




Resolucion de problemas

Observa la resolucién del siguiente problema

Francisca tiene una bolsa azul con 20 limones y otra amarilla,
con 35 limones.

Si quiere que ambas bolsas tengan igual cantidad de limones,
;cuantos debe agregar en la bolsa azul?

Explica con tus palabras la pregunta del problema.

pASO

Se debe calcular la cantidad de limones que hay que agregar a la bolsa azul para que ambas
bolsas tengan la misma cantidad de limones.

PASO 2 | ldentifica los datos importantes.

20 limones — bolsa azul.
35 limones — bolsa amarilla.

A—» incognita.

PASO 3 Calcula y escribe la solucion.

Una estrategia para resolver el problema seria: Plantear una ecuacion.

Respuesta: Debe agregar 15 limones a la bolsa azul para que tenga igual cantidad de limones
que la bolsa amarilla.

PASO T Revisa la solucion.

Si aplico la operacion inversa de la adicién, obtengo el mismo resultado.

20 +/\= 35
!

/\ =35-20
/\ =15

&
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Ahora hazlo ta

Manuel completo la coleccion de 50 animales africanos de juguete.
Leonardo auin no ha completado la coleccion y solo tiene 36 animales.
;Cuantos animales le faltan a Leonardo para completar su coleccion?

PASO 1 Explica con tus palabras la pregunta del problema.

PASO 2 Identifica los datos importantes.

Calcula y escribe la solucioén.
Una estrategia para resolver el problema seria: Plantear una ecuacion.

pASO 3

p—

Respuesta:

PASQ: Revisa la solucién.

"

& SANTILLANA
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Competencias para la vida

Conocer patrones me permite entender la musica

Al escuchar musica, algunos sonidos parecen ser mas largos que otros, asi se compone el tiempo
en una melodia.

La duracion de los sonidos esta representada por figuras que se denominan “figuras ritmicas”.
Algunas son:

J =1 tiempo CJ = 2 tiempos @ = 4 tiempos

Negra Blanca Redonda

Competencia matematica

Lee la cancion presentada en las paginas 180 y 181 y responde.
® Canta marcando con aplausos el patron de tiempos de la cancion “La Casa del Saber”.

® A partir de los tiempos de duracion de cada figura ritmica, ;qué patron sigue la cancion “La
Casa del Saber”? Describelo.

@ gSANTILLANA




Oodg
oa

-
Car -
-

-
o, -
-
~ Jon -

Competencia cultural y artistica

Responde y reflexiona.

® ;Conoces otras figuras ritmicas y sus tiempos de duracion? Comenta con tus compafieras y
companeros.

® Compon tu cancion. Establece un patrén ritmico y escribe la letra de tu creacion.

gSANTILLANA @




Estrategias para preparar el Simce

Simce es marca registrada del Ministerio de Educacion.

Observa cémo se hace \ideo

tutoriaj

.....00....
°® LIS
°® °q

Marca con una X la alternativa correcta..**" “*+3 Lee atentamente la

instruccion.
n Para equilibrar una balanza, Isabel sacé del platillo derecho 12 pelotas iguales. Si el

platillo izquierdo tiene 42 pelotas iguales a las del platillo derecho, ;cuantas pelotas
tenia el platillo derecho? :

A]30

54..co--"'.'........""oO.. ‘00
. . Lee y comprende la situacion.
C [Ninguna de las anteriores. ) En este caso, para encontrar el
valor incognito se puede plantear —

una ecuacion y, para resolverla,
: puedes representarla o aplicar la
relacion inversa de la sustraccion
Analiza cada alternativa con respecto a la adicion.
y marca con una X la ’
respuesta correcta. o
Comprueba tu respuesta,
ya que podria ser "ninguna <
de las anteriores".

Ahora hazlo ta

Marca con una X la alternativa correcta.

ELucia avanzo al puesto 28. Si Miguel quiere alcanzarla, pero esta en el puesto 14, ;cuantos
puestos debe avanzar Miguel?

A 14 puestos.

B | 42 puestos.

|C | Ninguna de las anteriores.

@ ?SANTILLANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/video_tutorial/m3/v4.html

Unidad 4

/Qué aprendiste?

Patrones numéricos

1. Descubre el patrén y continla cada secuencia. - /_\@

B (ccon Jmp[ccon Jmp(_ Jmp( |

Patrones numéricos en tablas de 100

2. Escribe en cada recuadro los nimeros incognitos (?) que correspondan de
acuerdo con el patron que se sigue en la tabla de 100. @@
a. b.
? 39 13 ?
? 48 25
? ? ?

CEmE o-U-0




;Qué aprendiste?

Concepto de ecuacion

3. Marca con un ¢ las expresiones que son ecuaciones. i i
Q 40-20=20 Q 50 + 50 = 100

Q/\+15=82 \ Q45+A=7o \
Q 26 —/\=13 Q 70+1=71

Ecuaciones
4. Resuelve las siguientes ecuaciones. Luego, escribe en los recuadros el valor de
la incognita. @ @
a. /\ +48=58 c. | ]-13=10
( (
\_ \_
M) )
A= -
b. 35+( =63 d. | ?|-21-35
s N s N
\_ \_
O-| ]

5. Encuentra el nimero planteando una ecuacion. ij
¢{Qué numero Valor de la
sumado a 24 incégnita =
es 497

@ ?SANTILLANA




Unidad 4

Marca con una X la alternativa correcta.

A partir de la imagen, responde las
preguntas 6, 7 y 8.

6. ;Qué ecuacion se representa en la balanza? m

7. ;Qué operacion permite resolver la ecuacion? @@
46+18= /\

.18+46 /\
Cl 46-18= /\

8. ,;Cuél es el valor de la incognita?

Al 28

B| 64

Ninguna de las anteriores.

,Como te fue?

Pinta tantos —— como @ obtuviste.

ESANTII.LANA



http://www.casadelsaber.cl/cont/complementarias/m3/f4.html

Evaluacion integradora tip0 SIMCE @ smec e msoss susszsesen

Completa tus datos.

Mi nombre es:

Mi edad es: Fecha:

Marca con una X la alternativa correcta.

Observa la siguiente imagen para responde las preguntas 1y 2.

245, 255, 265,... 245, 345, 445,... 245, 250, 255,.

&

&

E /Qué numero sigue en el conteo de @ ?

260
275
545

[SICIIES

B :COmo se escribe con palabras el nimero 10.082?

Diez mil ochenta y dos.

A
E Diez mil ochocientos dos.

9]

Diez mil ochocientos veinte.

&
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Observa la siguiente recta numérica y responde las preguntas 4 y b.

v

4
) I I

M) () (o) (8) (0) (¢ ) (i290)

n De los nimeros representados en la recta numeérica, ;qué nimero es mayor?

Al 1.170
B| 1.250
C 1.290

B JEn qué posicion se ubicaria mejor el niumero 1.189 en la recta numérica?

A | Posicion A.
B ' Posicién B.
C | Posicion C.

n (Qué alternativa muestra una comparacion correcta?

Am m
12211220
Bm m
11311121
Cm m
11011111

/Qué valor posicional tiene el digito destacado en el nimero 8.888?

A 80
B| 800
C | 8.000

?SANTILLANA @




Evaluacion integradora tipo Simce @

E ;Cudl es la descomposicion del nimero 3.4217

A 3.000 + 200 + 40+ 10
B 3.000+400+20+1
C 3.000+400+10+2

n ;Qué numero obtengo si redondeo el nimero 5.683 a la decena?

A 5.600
B 5.680
C 5.690

;Cuanto es 48 + 25?

A 23
B 63
C 73

;Cual es el resultado de 36 — 297

A 7
B 17
C 65

;Qué alternativa muestra una aplicacion correcta del algoritmo abreviado de la adicion?

AT B |« 11 Cl { 1111
413]6]8 413]6]8 41368

+ 51716 + 51716 + 51716
9 34 9 414 9 415
?SANTILLANA



;Qué alternativa muestra la resolucion correcta de una sustraccion?

A (5000 J+( 300 )J+( 8 )J+( 4 )
- (1.000 J+( 200 )+( 10 )+( 6 )
(4000 )+( 100 )+( 60 )J+( 8 )

B (5000 )+( 300 )+( 8 )+( 4 )
- (1000 J+( 200 J)+( 10 )+( 6 )
(6.000 )+( 600 J+( O )+( 0O )

C (5.000 J+( 300 )+( 80 )J+( 4 )
~ (1000 )+( 200 )+( 10 )+( 6 )
(4000 )+( 100 )+( 70 )+( 2 )

A partir de las siguientes operaciones, responde las preguntas 14 y 15.

A B C

(24+0=24 | (24+0=0+24 | (24+0)+2=24+(0+2) |

A

B

C

<En qué operacion se aplica la propiedad conmutativa de la adicion?

Operacion A.
Operacion B.

Operacion C.

A

B

C

;En qué operacion se aplica la propiedad asociativa de la adicion?

Operacion A.
Operacion B.

Operacion C.

SANTILLANA




Evaluacion integradora tipo Simce @

A partir de la siguiente situacion, responde las preguntas 16y 17.

Isabel compro verduras para la semana. Comprd 1 kg de papas en

$ 900, 1 kg de zanahoria en $ 350 y un paquete de betarraga a $ 630.

;Cuéanto dinero gastd Isabel en la compra de verduras?

A

B

C

$ 880
$ 1.250
$ 1.880

A

B

C

$8.120
$9.220
$ 11.250

Si canceld con un billete de $ 10.000, ;cuéanto dinero recibié de vuelto?

A partir de la siguiente situacion responde las preguntas 18 y 19.

[ Sergio es pintor y tiene 4 cajas con 6 frascos de pintura cada una. J

;En qué alternativa se representa la situacion?

A B C

o0 06606 o0 000 000 0 00
o0 06060 o060 000 000 [ N BN N J
o0 0660 o090 000 000 0 00
o0 06060 o060 000 000 0 00

;Qué multiplicacion representa la situacion?

Al 4+6

B 6.4

C 4.4

?SANTILLANA



m ;Qué patrén sigue la secuencia numérica ( 816 )—»( 810 )—»( 804 )?

A | Restar 6.
B ' Sumar 6.
C | Restar 10.

/Qué nimero continda la secuencia numérica de la pregunta 20 siguiendo su patrén?

A 810
B| 798
C| 794

A partir de la imagen, responde las preguntas 22 y 23.

m /Qué ecuacion se representa en la balanza?

Al /\ -22-64
Bl 22+ /\ =64
Cl /\ +64=22

PE] ;Cudl es el valor de la incognita?

Al 42
B| 86

C | Ninguna de las anteriores.

&,
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Recortable
Para usar en ;Cuanto has avanzado?

Recortable 3
Para trabajar en la pagina 44 (unidad 1).

Recortable 2
Para trabajar en la pagina 35 (unidad 1).

Recortable 1
Para trabajar en la pagina 24 (unidad 1).

&
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Cinta numerada
Para trabajar en la pagina 86 (unidad 3).

&,
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Cinta numerada
Para trabajar en la pagina 86 (unidad 3).

&,

& SANTILLANA
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Curso:

Prepara la prueba 1 « Sintesis Nombre:

Unidad 1: Numeros

. Leer H
y

Puede ser un -
Representar ]

Punto, adivina €l nimero en

/— 1.213 —\
Mil doscientos trece —— - . . I:' o

que estoy pensando. ndmero entre |
El ndmero tiene 4 cifras... 1.000y 9.999
, Delenl 1.001, 1.002, 1.003, 1.004,...
Contar ~ Debenb 1.311, 1.316, 1.321, 1.326,...
De 10en 10 2.110, 2.120, 2.130, 2.140,... J
De 100 en 100 6.100, 6.200, 6.300, 6.400,...
UM C D U — Posicién
3 4 2 1
‘ Lbs digitos que sonb - Componer ( \L \L \L \L
~...delas cuales 2 son 0... ( | pueden estar en y _ [ ) )
laC,Dol. N\ v > posicional
( g
3.000}{400}[ 20 }{ 1 } - Dgs.comp05|C|on
L aditiva
® Usando la tabla posicional
UM C D U UM C D U
C
omparar 6lo9/3 /0| >|6|9|0]3
U / J
y €l digito de la unidad de mil ordenar - \LisEITe (B et MLmSies
: 500 0| 5 DR | | L,
d dad : | | 1 |
yeldelaunidad es 5 3650 < 3662 < 3672 < 368
Numero 32.679
S| Aladecena 32.680
TN ©
Aproximar( L | Ala centena 32.700 )
g S| Ala unidad de mil | 33.000 ‘
& | A la decena de mil | 30.000

vV &

d &. SANTILLANA
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Prepara la prueba 1 « Repaso

Unidad 1: NUmeros

1. Une el nimero con su escritura con palabras. LH’*;-Z;;’__,‘;Z_.»—”"{ 3. Completa la tabla.
Niimero Posicion del digito | Valor posicional del | Descomposicion aditiva del
40.320 @ Nueve mil seiscientos ] destacado digito destacado nimero
a. 90.300
b. 7.803
3.470 @ Diecisiete mil ] C. 12874

Pinta con verde el O de un numero mayor y con rojo el O de un numero menor
que el destacado en cada caso.

a. [
[ 5.320 J

9.600 @ Cuarenta mil trescientos veinte ]

Vb [ Ve [ \

=N

9.000

17.000 @ Tres mil cuatrocientos setenta ]

5.230 22.674

99.000 22.774

OO0
OO0

Q 5.320
2. Cuenta segun se indique y completa.

5.420 10.000 22.684

(. J (. J (. J

e De 100 en 100.

5. Ordena los nimeros en la recta numérica.

®

17.230,

)

}

|
)
—

[ 12.315-12.325-12.310 - 12.320 ]
e De 10 en 10.

s ) () () CC
- ot

A
A\




Prepara la prueba 2  Sintesis

Unidad 2: Adici6n y sustraccién

— ]

Curso:

Debo resolver el

siguiente problema. En un juego tenia 11.345 puntos.

Gané 2.400 més. Luego, perdi
1.500 puntos. ;Cuantos puntos
tengo ahora?

Datos: 11.345 puntos, tenfa.
2.400 puntos, gané.
1.500 puntos, perd(
Pregunta: ;Cudntos puntos tengo ahora?

Primero, debemos inferpretar el
problema. Asi, reconoceremos los
datos que permitan responder la

pregunta del problema.

11.345 + 2400 - 1.500

N/

13745 - 1500

Ahora, plantea la operacion
que resuelve el problema y
compruébala.

Finalmente,
debes dar una ~ Ahoratengo
respuesta. 12.245 puntos.
o
Eoanmiana

~ Adicién y /

sustraccion

Adicion Sustraccion

Con y sin reserva Con y sin canje
Se pueden resolver mediante:
¢ Algoritmo por descomposicion

UM
9

9.000 +(700)¥30)+(11)
~6.000+(300)+(10)+( 9)
3.000 +(400)+(10)+(2) 7’

NlwINO

—|l—=lw| g
NITO |~ G

¢ Algoritmo abreviado

DMUM C D U

rlO| b

1
8
9

Propiedades

* Conmutativa 56 + 14 =14 + 56

de la ® Asociativa (70 + 80) + 60 = 70 + (80 + 60) )
adicion * Neutro aditivo 9 +0=99
Relacion 2348 3450 5.798
~  entrela
_ 2.348 + 3.450 = 5.798 5.798 - 3.450 = 2.348
adicion y la
. 3.450 + 2.348 = 5.798 5.798 — 2.348 = 3.450
sustraccion
® Descomponer
Estrategias ® Completar la decena
de célculo ® Usar dobles y mitades
mental ® Sumar en vez de restar 7

Aplicar la asociatividad

- Situaciones
problema

Datos — Pregunta — Solucion - Comprobacion - Respuesta

J

a

Casa del Saberﬁ



Prepara la prueba 2 « Repaso

Unidad 2: Adicién y sustraccién

* TN

+ 31406
LIRS

9 6 | 5| 4

+ 6| 3|86

2. Resuelve las siguientes operaciones combinadas.

(

1. Resuelve las siguientes operaciones. Luego, comprueba tus resultados.

¥

JJ‘ Despren d:

%

' tuy Pega en
‘{-1\’\ Cuag dern O_.,;v,'j
‘nh-f-.. ';Hq. . '#'

%‘#M

/Comprobacién: )
N )
/Comprobacién: 1
N )

- W |
<+
5
$-
$

".7

/

a. (1.963 -639) + (2.961 —999) b. (7505 + 1.603) - (8.600 — 599)

4 4

\ J \ J
EanmiLana

3. Resuelve el siguiente problema.

Laura esta leyendo un libro de 452 péaginas. La semana pasada ley6¢ 239 paginas
y esta semana ha leido 75 péaginas. ;Cuantas paginas le falta leer a Laura?

4 7\
NS J
Respuesta:

4. Crea un problema aditivo a partir de los siguientes datos.

Jalea $ 790
Flan $ 1.050
Sémola $1.150

Problema aditivo:

Pregunta:

Casa del Saberﬁ




Prepara la prueba 3  Sintesis

Unidad 3: Multiplicacién y division

Nombre:

Como sablamos
sumar, multiplicar
se nos hizo muy
facil.

3, porque
multiplicar es sumar
retteradamente un

namero.

También, al saber
restar pudimos

Porque dividir
€s restar

sucesivamente un

namero.

Y saber las tablas de
multiplicar nos facilito todos
los calculos que realizamos.

Porque como la division es la operacion inversa
de la multiplicacion, con la multiplicacion puedo
saber el resultado de una division.

vV &

d &. SANTILLANA

Recordemos las tablas

de multiplicar..

Curso:

u\’dp\icac'\én

y division

De3en3 Ded4end Debenb

Hacia Sumar 3 Sumar 4 Sumar 5
adelante J
Hacia atras | Restar 3 Restar 4 Restar 5

Multiplicacién

e Adicion iterada 4+4+4+4=16

4e4=16
Presente en situaciones de: aporte equitativo,
correspondencia uno a varios, arreglo bidimensional.

Se pueden resolver por distributividad, esto es,
descomponiendo uno de los factores.

Sustraccién sucesiva 12 -4=8-4=4-4=0
Restar 3 veces 4 a 12.

Presente en situaciones de: reparto equitativo,
reparto por medida.

Se pueden resolver utilizando las tablas de multiplicar.
Es la operacion inversa de la multiplicacion.

24:8=3 3e8=24

Problemas y °
multiplicativos

lteracion de Grupos | Elementos | _| Elementos
una medida g porgrupo ||  totales

Reparto
parto | Elnenies . qrpes |- | Bementos |
equitativo por grup

BT Elementos |. | Elementos |_ |~ oo
por medida totales | | por grupo P

Casa del Saberﬁ




Prepara la prueba 3 « Repaso

Unidad 3: Multiplicacién y divisién

., . . ., * .';-\,‘ o 5}.1;’.?
1. Expresa cada representacion como una multiplicacion y como W
una division.
a.

)

- ) -

2. Resuelve las divisiones y completa con la multiplicacion que permite comprobarla.

e J-(-(J-(]
o[ )-(]-(]-()
cma()-(-(J-(]

&,

& SANTILLANA

3. Resuelve cada problema. Subraya los datos y la pregunta.

a. Juan lee un libro con 20 capitulos. Se propuso leer 4 capitulos por semana. Si
cumple su proposito, jen cuantas semanas terminara de leer el libro?

Respuesta:

b. Lucia compré dos cuadernos en $ 700 cada uno y una caja de lapices en $ 580.
Si canceld con un billete de $ 5.000, jcuanto dinero recibi6 de vuelto Lucia?

Respuesta:

c. En una caja se ordenaron 32 botellas. Si se formaron 8 filas de botellas,
jcuantas columnas quedaron?

Respuesta:

Casa del Saberﬁ




Prepara la prueba 4 « Sintesis Nombre: Cuso:

. ) Patron —
Qi a un namero le resto 17, me A _i7=35 ~ Patrones /

da como resultado 35. numericos . J
Secuencia—> [ 34 ] [ 36 ] [ 38 ]

Unidad 4: Patrones y ecuaciones

Patrones
, vy en tablas é
sCudlesel =35+17 El ndmero sComo lo de 100
nGmero? | es 52. calculaste? Patrones y
=52 ecuaciones
Se puede encontrar patrones numéricos en sus lineas
diagonales, horizontales y verticales.
Es una igualdad con términos conocidos y desconocidos
0 incognitas.
_ - Ecuacion / A + 18=46 )
Primero, formulé una ecuacion y &Podré hacer lo mismo si quiero )
luego apliqué la operacion inversa conocer un namero que sumado a Incognita  Términos conocidos
de la sustraccion. 20, sea igual a 437 |
® Ecuaciones con ® Ecuaciones con
adiciones: sustracciones:
Resolucion A +18 =46 - 18=46
de d i i
ecuaciones A — 4618 — 46+ 18

' /\ =28 — 64
d & SANTILLANA Casa del Saberﬁ
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Unidad 4: Patrones y ecuaciones

1. Descubre el patron que sigue la secuencia numérica.

]

a.

a.

Prepara la prueba 4 « Repaso

3.300 » 3.350 » 3.400 » 3.450 » 3.500

]

5.146 » 5.046 » 4946 » 4.846 » 4746

2. Describe un patrén que observes en la tabla.

10

20

20

40

30

60

40

80

50

100

60

120

70

140

80

160

-

Patrén b

90

180

&,

& SANTILLANA

b.

10

20

30

20

40

60

30

60

90

40

80

120

50

100

150

60

120

180

70

140

210

80

160

240

-

90

180

270

Patron b

Unidad 4

3. Marca con un ¢ la ecuacion representada en cada balanza.

J

.

4. Resuelve las siguientes ecuaciones. Luego, escribe el valor de la incognita.

a. /\-33=15

AL

b. 36+

=10

Casa del Saberﬁ
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La salud y la seguridad
también son parte de tu educacion

9561 522

Matematica hasico

Casa del Saber ¥i. SANTILLANA
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